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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 5150 vom 19. September 2016 
des Abgeordneten Ralf Witzel   FDP 
Drucksache 16/12973 
 
 
 
Veranstaltungskosten und -angebote der nordrhein-westfälischen Landesregierung – 
Wie haben sich die Aufwendungen und Formate von Repräsentationsveranstaltungen 
und Events in den letzten Jahren konkret entwickelt? 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Direkt nach der Urteilsverkündung des Verfassungsgerichtshofes am 1. Juli 2014, der die Be-
soldungsanpassung der rot/grünen Landesregierung als nicht mehr verfassungskonform ver-
worfen hat, ist vom nordrhein-westfälischen Finanzminister nach § 41 der Landeshaushalts-
ordnung seinerzeit eine haushaltswirtschaftliche Sperre verhängt worden. Für das Repräsen-
tationsbedürfnis der Landesregierung hat dies bedeutet, dass zahlreiche Ausgaben für Veran-
staltungen bis auf weiteres zu unterbleiben hatten. Konkret sind etliche Veranstaltungen in 
Folge dessen abgesagt worden, darunter beispielsweise das NRW-Fest in Berlin.  
 
Die drastische Maßnahme einer Haushaltssperre hat so die gute Gelegenheit geboten, auch 
auf umstrittene Veranstaltungsformate zu verzichten. So wird seit Jahren von der Opposition 
beispielsweise die Veranstaltungsreihe «TatKraft» kritisch gesehen, die in Fortsetzung einer 
früheren Wahlkampfaktion nun aus Steuergeldern finanziert insbesondere der persönlichen 
Vermarktung der Ministerpräsidentin dient und dafür schon mit mehreren hunderttausend Euro 
zu Buche schlägt.  
 
Im Sommer 2014 hat die Landesregierung eine umfassende Übersicht über die Events und 
Repräsentationsveranstaltungen für ihren Bürgerdialog veröffentlicht. Die Bilanz ist damals 
eindrucksvoll gewesen: Seit Jahresbeginn 2013 bis zum Sommer 2014 wurden 150 Feste und 
Veranstaltungen organisiert – für rund sieben Millionen Euro. Von Sponsoren hatte die Regie-
rung dafür rund 700.000 Euro eingeworben. Aufgrund besagter Haushaltssperre sind für 2014 
dann 32 Events und Kongresse abgesagt und 18 weitere verschoben worden. 
 
Es stellt sich bei Durchsicht der seitens der Landesregierung vorgelegten Veranstaltungsüber-
sicht bei etlichen Events sowohl die Frage, ob diese Veranstaltung grundsätzlich notwendig 
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ist, als auch, ob sie nicht in einer abgespeckten Form kostengünstiger ausgerichtet werden 
könnte, oft einfach nur durch die Wahl eines etwas weniger (kosten-)aufwändigen Ausrich-
tungsortes oder ein weniger umfangreiches Catering. Durch pfiffige Ideen könnte hier sicher 
an vielen Stellen ein sachlich gleichwertiges Veranstaltungsergebnis erzielt werden.  
 
Nachstehende Auflistung gibt einen kleinen Einblick in die damaligen Veranstaltungsformate 
der Landesregierung samt entsprechender Kosten:  
 
NRW-Sommerfest in Berlin (363.818,71 Euro), Verleihung Innovationspreis (371.800,24  
Euro), Weiberfastnacht in der Landesvertretung in Berlin (12.516,78 Euro in 2013 bzw. 
18.126,49 Euro in 2014), Weiberfastnacht in der Landesvertretung in Brüssel (15.736,86 Euro 
in 2013 bzw. 10.530,93 Euro in 2014), regelmäßige Kabarettabende und Lesungen in der Lan-
desvertretung in Berlin, z. B. Lesung mit Klaus Maria Brandauer (zw. 25.000 und 47.724,58 
Euro), Workshop „Guter Studienstart“ (15.731,00 Euro), Wirtschaftsgespräch 2013 
(140.923,24 Euro), Wirtschaftsgespräch 2014 (129.374,95 Euro), CSR-Summit „Wie man rich-
tig Geld verdienen kann“ (79.319,35 Euro), Empfang nach auswärtiger Kabinettssitzung 
(14.255,61 Euro), Adventskonzert (92.113,23 Euro), NRW-Klimakongress (125.069,00 Euro), 
Kommunalkongress Klimaschutz (69.829,00 Euro), 2. NRW-Nachhaltigkeitstag (77.720,16 
Euro) – um nur einige zu nennen. Auch bei Messen war die Landesregierung mit eigenen 
Auftritten präsent, beispielsweise auf der didacta 2013 (120.587,60 Euro), ceBIT 2013 
(178.951,66 Euro), ceBIT 2014 (220.979,47 Euro) oder rehacare (150.000,00 Euro).  
 
Die Haushaltslage des Landes Nordrhein-Westfalen ist unverändert angespannt. In ihrer 
Haushaltsplanung hat die Landesregierung soeben erst den Haushaltsausgleich nach hinten 
verschoben auf den nach grundgesetzlichen Bestimmungen spätest möglichen Termin. Auch 
schafft es die Landesregierung bislang leider nicht, trotz all ihrer Haushaltstricksereien (zum 
Beispiel beim BLB oder Versorgungsfonds), die jährliche Neuverschuldung erkennbar zu re-
duzieren. Finanzielle Mittel im Bereich der Öffentlichkeitsarbeit sind stets sparsam und zielge-
richtet einzusetzen, um mit möglichst geringem finanziellen Aufwand das bestmögliche Ergeb-
nis für das Land erzielen zu können. Es ist daher für das Parlament von besonderem Interesse 
zu erfahren, welche Kosten für die Ausrichtung nichtöffentlicher und öffentlicher Veranstaltun-
gen dem Steuerzahler in den letzten zwei Jahren neu entstanden sind und in welcher Höhe 
diese von jeweils welchen Sponsoren jeweils (mit-) finanziert worden sind. Die nachfolgende 
Abfrage sollte vollständig alle Veranstaltungsformate des Fachzielgruppen- und Bürgerdialogs 
umfassen, also insbesondere alle Feste, Events, Messeauftritte, Road Shows, Empfänge, kul-
turelle Darbietungen, Kongresse sowie Präsentationen etc. 
 
 
Der Minister für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien und Chef der Staatskanz-
lei hat die Kleine Anfrage 5150 mit Schreiben vom 24. Oktober 2016 namens der Landesre-
gierung im Einvernehmen mit allen übrigen Mitgliedern der Landesregierung beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Die Landesregierung hat in der Vergangenheit mehrfach, unter anderem bei der Beantwortung 
von Kleinen Anfragen, ihre durch das Bundesverfassungsgericht bestätigte Auffassung deut-
lich gemacht, wonach die Öffentlichkeitsarbeit einer Regierung – somit also auch zu diesem 
Zweck durchgeführte Veranstaltungen – nicht nur zulässig, sondern sogar notwendig ist, um 
Staatsbewusstsein und Identifikation der Bürgerinnen und Bürger mit dem Staat im demokra-
tischen Gemeinwesen lebendig zu halten.  
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Im einschlägigen Urteil des Bundesverfassungsgerichtes vom 2. März 1977 (BVerfGE 44, 125 
ff.) heißt es:  
 
„In den Rahmen zulässiger Öffentlichkeitsarbeit fällt, daß Regierung und gesetzgebende Kör-
perschaften - bezogen auf ihre Organtätigkeit - der Öffentlichkeit ihre Politik, ihre Maßnahmen 
und Vorhaben sowie die künftig zu lösenden Fragen darlegen und erläutern (BVerfGE 20, 56 
[100]). Eine verantwortliche Teilhabe der Bürger an der politischen Willensbildung des Volkes 
setzt voraus, daß der Einzelne von den zu entscheidenden Sachfragen, von den durch die 
verfaßten Staatsorgane getroffenen Entscheidungen, Maßnahmen und Lösungsvorschlägen 
genügend weiß, um sie beurteilen, billigen oder verwerfen zu können. Auch dazu vermag 
staatliche Öffentlichkeitsarbeit einen wesentlichen Beitrag zu leisten.“ 
(…) 
„Jede verantwortliche Politik kann zu unpopulären Maßnahmen gezwungen sein. Insbeson-
dere können im Bereich der staatlichen Wirtschaftspolitik und Sozialpolitik Maßnahmen zu 
Lasten der Bürger oder einzelner Gruppen von ihnen im Gesamtinteresse geboten sein, ohne 
daß deren Notwendigkeit der Aktivbürgerschaft unmittelbar einsichtig ist. Auch hier ist es Auf-
gabe staatlicher Öffentlichkeitsarbeit, die Zusammenhänge offenzulegen, Verständnis für er-
forderliche Maßnahmen zu wecken oder um ein konjunkturgerechtes Verhalten zu werben.“ 
 
Selbstverständlich wurden und werden Veranstaltungen dieser Landesregierung generell in 
einem dem jeweiligen Anlass angemessenen Kosten-Nutzen-Verhältnis durchgeführt und un-
terliegen den Grundsätzen der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit des Landeshaushaltsgeset-
zes. Dies lässt sich alleine schon dadurch belegen, dass die amtierende Landesregierung die 
Ausgaben für die vom Fragesteller unter anderem aufgeführten Wirtschaftsgespräche 2013 
(Kosten: 141.000 €) und 2014 (Kosten: 130.000 €) im Vergleich zur Vorgängerregierung pro 
Jahr um deutlich mehr als 100.000 EUR gesenkt hat (Kosten 2008 und 2009 jeweils rund 
250.000 EUR). Mit den Kosten für das diesjährige Sommerfest der Landesvertretung in Berlin 
(472.000 EUR) bewegt sich die amtierende Landesregierung in etwa auf dem Niveau der Vor-
gängerregierung (Kosten 2009: 476.000 EUR), allerdings hatte der Eigenanteil der Landes-
vertretung seinerzeit noch 85.000 EUR betragen, während er in diesem Jahr nur 41.000 EUR 
betrug. 
 
Natürlich berücksichtigt die Landesregierung diese Haushaltsgrundsätze auch beim Thema 
„Catering“. Die vom Fragsteller auch in dieser Anfrage wieder thematisierte TatKraft-Reihe ist 
hierfür das beste Beispiel, weil bei diesen Abendveranstaltungen neben Getränken in der Re-
gel ausschließlich Laugengebäck angeboten wird. Dennoch sei an dieser Stelle nun auch zum 
wiederholten Male darauf hingewiesen, dass der Vorwurf eines Verstoßes gegen das Verbot 
der indirekten Parteienfinanzierung von der Bundestagsverwaltung bereits im Jahr 2012 ge-
prüft wurde und diese Prüfung zu dem Ergebnis geführt hat, dass keine Anhaltspunkte für 
einen Verstoß gegen ein Spendenannahmeverbot oder Transparenzvorschriften des Partei-
engesetzes bestehen. Damit ist dieser von der Opposition nunmehr erneut wider besseres 
Wissen erhobene Vorwurf seit Jahren ausgeräumt.  
 
Die Landesregierung hat sich auch bei der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage bemüht, alle 
vom Fragesteller intendierten öffentlichen und nicht-öffentlichen Veranstaltungen aufzuführen. 
Analog zu der Beantwortung der Kleinen Anfragen 911 (LT-Drs. 16/2155) und 2481 (LT-Drs. 
16/6298) wurde aber auch diesmal ein Schwellenwert von 10.000 EUR festgelegt. Ansonsten 
würde die Ermittlung der Daten den Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage über-
steigen. Interne Veranstaltungen wurden ebenso nicht erfasst.  
 

http://www.servat.unibe.ch/dfr/bv020056.html#100
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Aufgrund der Fülle des aus allen Ressorts zu sichtenden Datenmaterials wird vorsorglich da-
rauf hingewiesen, dass nicht mit Sicherheit ausgeschlossen werden kann, dass eine Maß-
nahme nicht erfasst worden ist, die möglicherweise als Veranstaltung im intendierten Sinne 
des Fragestellers qualifiziert werden könnte. 
 
Die in Frage 2 erbetene Aufschlüsselung nach Kostenkategorien ist grundsätzlich nicht mög-
lich, da üblicherweise je nach Veranstaltung und Dienstleister auf jeweils unterschiedliche Art 
und Weise abzurechnen ist. So werden z.B. Dienstleistungen und Sachleistungen oft in einer 
Kostenposition zusammengezogen. Eine Aufschlüsselung der einzelnen Kostenpositionen 
nach einem einheitlichen Schema ist also generell nicht leistbar. Hinzu kommt, dass interne 
Personalkosten von der kameralistischen Buchführung nicht erfasst werden. Die stattdessen 
aufgeführten „Gesamtkosten“ spiegeln daher die Gesamtheit aller Kosten einer einzelnen Ver-
anstaltung wider. 
 
Zur Beantwortung der Frage 3 verweist die Landesregierung auf die bekanntermaßen öffent-
lich zugänglichen Sponsoringberichte. Für Veranstaltungen der Jahre 2014 und 2015 sind die 
gewünschten Informationen unter folgendem Link abrufbar: 
http://www.mik.nrw.de/en/themen-aufgaben/moderne-verwaltung/struktur-und-aufga-
ben/sponsoring.html 
Für die Veranstaltungen im laufenden Jahr 2016 verweist die Landesregierung auf die Anlage 
zur Beantwortung der Fragen 1, 2 und 3. 
 
Bei der Beantwortung der Frage 5 können natürlich nur Veranstaltungen aufgeführt werden, 
die zum jetzigen Zeitpunkt fest eingeplant und bereits terminiert sind. 
 
 
1. Namentlich welche einzelnen Veranstaltungen und Events hat die Landesregie-

rung seit dem 1. August 2014 bis heute, jeweils unter Angabe des federführenden 
Ressorts, konkret ausgerichtet? (vollständige Darstellung mit Angabe des Veran-
staltungstermins und -ortes, des Anlasses sowie der ungefähren Teilnehmerzahl 
erbeten) 

 
In den Anlagen zu den Fragen 1 – 3 werden die seit dem 1. August 2014 durchgeführten 
Veranstaltungen mit Datum, Titel, Ort, Anlass und der ungefähren Teilnehmerzahl getrennt 
nach Ministerien dargestellt. 

 
 

2. Welche betragsmäßigen vollständigen Kosten sind dabei jeweils für die obigen 
einzelnen Veranstaltungen differenziert nach sinnvollen Kostenkategorien wie 
Personalaufwand, Auftragsvergabe an Dienstleister, Künstlerhonorare, Werbeauf-
wand und Sonstiges etc. entstanden? 

 
In den Anlagen zu den Fragen 1 – 3 werden aus den oben dargestellten Gründen die Gesamt-
kosten der seit dem 1. August 2014 durchgeführten Veranstaltungen getrennt nach Ministerien 
dargestellt. 

 
 
 
 
 
 
 

http://www.mik.nrw.de/en/themen-aufgaben/moderne-verwaltung/struktur-und-aufgaben/sponsoring.html
http://www.mik.nrw.de/en/themen-aufgaben/moderne-verwaltung/struktur-und-aufgaben/sponsoring.html
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3. In jeweils welcher vollständigen betragsmäßigen Höhe sind bei den einzelnen An-
geboten anteilige Einnahmen bzw. Ausgabenreduktionen für den Landeshaushalt, 
differenziert nach geldlichem Mittelzufluss und der unentgeltlichen Gestellung 
von Sachleistungen bzw. Personal, für die einzelnen Veranstaltungen durch ex-
terne Dritte als Sponsoren oder Mitveranstalter erzielt worden? 

 
In den Anlagen zu den Fragen 1 – 3 werden auch die seit dem 1. Januar 2016 durchgeführten 
Veranstaltungen mit ihren Gesamtkosten und der jeweiligen Beteiligung etwaiger Sponsoren 
bzw. Kooperationspartner getrennt nach Ministerien dargestellt. Für die Jahre 2014 und 2015 
verweist die Landesregierung auf die bereits veröffentlichen Sponsoringberichte. 

 
 

4. In welchem Umfang haben die einzelnen Veranstaltungen und Events jeweils die 
damit verbunden Zielsetzungen bei Teilnehmerzahlen, Programmqualität, Medien-
resonanz etc. erfüllt bzw. verfehlt? 

 
Die Evaluation von Maßnahmen, Programmen, Projekten, Gesetzen etc.  ist ein fortwährender 
Prozess, der selbstverständlich auch Bestandteil der Vor- und Nachbereitung jeder durchzu-
führenden bzw. durchgeführten Veranstaltung der Landesregierung ist. Somit wird sicherge-
stellt, dass die hohe Qualität im Hinblick auf das Erreichen der Zielsetzungen von Veranstal-
tungen wie bisher auch in Zukunft gewährleistet ist.  

 
 

5. Welche einzelnen Repräsentationsveranstaltungen und Events der Landesregie-
rung sind bereits heute aufgeschlüsselt nach den einzelnen Ressorts bis zum 
Ende der laufenden Legislaturperiode im Frühjahr 2017 in Planung? 

 
In der Anlage zu Frage 5 werden die seit dem 20. September 2016 durchgeführten und nach 
jetzigem Stand bis zum Ende der 16. Wahlperiode am 31. Mai 2017 definitiv geplanten und 
bereits terminierten Veranstaltungen getrennt nach Ministerien dargestellt. 
 
 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Ressort: Staatskanzlei 
 

Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

15.08.2014 
Gemeinsamer Empfang der 
Ministerpräsidentin und des Intendanten der 
Ruhrtriennale 2014, Duisburg 

Eröffnung der Ruhrtriennale 500 
44.792 €  

(Kostenteilung mit 
Ruhrtriennale, Anteil 

LReg 22.396 €) 

22.08.2014 
Sommerkonzert der Landesregierung, 
Gelsenkirchen 

Klassisches Open-Air-Konzert bei freiem Eintritt zur 
Förderung des Landesbewusstseins 2.500 132.107 € 

02./03.10.2014 
Bürgerfest anlässlich der zentralen 
Feierlichkeiten zum Tag der Deutschen 
Einheit, Hannover 

Präsentation des Landes Nordrhein-Westfalen 500.000 91.330 € 

03.10.2014 
Empfang der Landesregierung und des 
Deutschen Botschafters anl. des Tags der 
Deutschen Einheit, Den Haag 

Tag der Deutschen Einheit 245 39.310 € 

26.11.2014 
Verleihung der Förderpreise für junge 
Künstlerinnen und Künstler 2014, Münster 

Verleihung der Förderpreise für junge Künstlerinnen und 
Künstler des Landes Nordrhein-Westfalen 2014 168 13.809 € 

13.12.2014 
Adventskonzert mit anschl. Empfang, 
Kevelaer 

Adventskonzert 602 75.686 € 

15.01.2015 
Empfang der Ministerpräsidentin für die 
nordrhein-westfälischen Kinderprinzenpaare 
und Kinderdreigestirne, Gelsenkirchen 

Brauchtumspflege 270 25.400 € 

11.03.2015  
TatKraft, Bad Oeynhausen 

Abendliche Diskussionsveranstaltung zum 
Arbeitseinsatz der Ministerpräsidentin in der 
diakonischen Stiftung Wittekindshof 

350 30.354 € 

20.03.2015 
Verleihung der Rettungsmedaille, Köln Verleihung der Rettungsmedaille 115 24.209 € 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

15.04.2015 
Verleihung der Verdienstorden des Landes 
Nordrhein-Westfalen, Düsseldorf 

Verleihung des Verdienstordens 92 13.691 € 

17.04.2015 
Trauerakt anl. des Germanwings-Absturzes 
sowie Begegnung mit Angehörigen, Köln 

Trauerakt 770 222.015 € 

27.04.2015  
Empfang der Ministerpräsidentin anlässlich 
des Tages der Arbeit, Gütersloh 

Tag der Arbeit am 1. Mai 460 39.792 € 

27.05.2015 
Aushändigung der Bundesverdienstorden, 
Düsseldorf 

Aushändigung der Bundesverdienstorden 70 10.338 € 

01.06.2015 
Gemeinsamer Festakt Landtag und 
Landesregierung anl. „50 Jahre Deutsch-
Israelische Diplomatische Beziehungen“, 
Düsseldorf 

50 Jahre Deutsch-Israelische Diplomatische 
Beziehungen 200 

11.356 € 
 (Kostenteilung mit 

Landtag, Anteil LReg 
5.678 €) 

01.06.2015 
Aushändigung der Sportplakette, Düsseldorf Aushändigung der Sportplakette 248 58.971 € 

14.08.2015 
Gemeinsamer Empfang der 
Ministerpräsidentin und des Intendanten der 
Ruhrtriennale 2015, Dinslaken 

Eröffnung der Ruhrtriennale 500 
47.100 €  

(Kostenteilung mit der 
Ruhrtriennale, Anteil 

LReg 23.550 €) 

04.09.2015 
Empfang anlässlich der Eröffnung des 
Beethovenfestes, Bonn 

Eröffnung des Beethovenfestes 281 10.764 € 

04.09.2015 
Sommerkonzert der Landesregierung, 
Halle/Westfalen 

Klassisches Open-Air-Konzert bei freiem Eintritt zur 
Förderung des Landesbewusstseins 5.500 165.855 € 

26.09.2015 
Bürgerfest anlässlich des 25. Jahrestags der 
Neugründung des Landes Brandenburg, 
Potsdam 

Pflege der Partnerschaft mit dem Bundesland 
Brandenburg 65.000 17.675 € 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

02.-04.10.2015 
Bürgerfest anlässlich der zentralen 
Feierlichkeiten zum Tag der Deutschen 
Einheit, Frankfurt/Main 

Präsentation des Landes Nordrhein-Westfalen 1.400.000 106.396 € 

21.10.2015 
TatKraft, Wuppertal 

Abendliche Diskussionsveranstaltung zum 
Arbeitseinsatz der Ministerpräsidentin bei der Firma 
Vorwerk 

260 20.653 € 

22.10.2015 
Verleihung des Staatspreises an Günther 
Uecker, Düsseldorf 

Verleihung des Staatspreises 232 98.564 € 

28.10.2015 
Jahresempfang für das Konsularische Korps 
NRW, Münster 

Jahresempfang für das Konsularische Korps 80 16.969 € 

29.10.2015 
NRW-Empfang zur Generalversammlung der 
Deutschen Handelskammer in Österreich, 
Wien 

NRW-Empfang 290 35.014 € 

14.11.2015 
Begegnung anlässlich der Gedenkstunde 
zum Volkstrauertag, Gütersloh 

Volkstrauertag 193 12.829 € 

16.11.2015 
Verleihung der Förderpreise für junge 
Künstlerinnen und Künstler 2015, Düsseldorf 

Verleihung der Förderpreise für junge Künstlerinnen und 
Künstler des Landes Nordrhein-Westfalen 2015 245 35.934 € 

19.11.2015 
TatKraft, Bielefeld 

Abendliche Diskussionsveranstaltung zum 
Arbeitseinsatz der Ministerpräsidentin in einer 
Erstaufnahmeeinrichtung für Asylbewerber 

240 24.768 € 

04.12.2015 
Verleihung der Rettungsmedaille, Düsseldorf Verleihung der Rettungsmedaille 99 32.190 € 

18.01.2016 
Empfang der Ministerpräsidentin für die 
nordrhein-westfälischen Kinderprinzenpaare 
und Kinderdreigestirne, Duisburg 

Brauchtumspflege 270 43.076 € 

11.03.2016 
Kongress „Lernen im digitalen Wandel“, 
Neuss 

Kongress zum Thema „Lernen im digitalen Wandel“ 550 93.794 € 

21.03.2016 
Aushändigung der Sportplakette, Dortmund Aushändigung der Sportplakette 331 76.749 € 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

27.04.2016  
Empfang der Ministerpräsidentin anlässlich 
des Tages der Arbeit, Neuss 

Tag der Arbeit am 1. Mai 520 63.985 € 

18.05.2016  
TatKraft, Dortmund 

Abendliche Diskussionsveranstaltung zum 
Arbeitseinsatz der Ministerpräsidentin in der 
Bahnhofsmission am Dortmunder Hauptbahnhof 

230 20.142 € 

22.06.2016 
Aushändigung der Bundesverdienstorden, 
Düsseldorf 

Aushändigung der Bundesverdienstorden 114 23.328 € 

29.06.2016  
#JUKON16, Essen Jugendkonferenz der Landesregierung 450 

71.544 € 
(inkl. Kostenbeteiligung 
MWEIMH, MBWSV und 

MAIS je 10.000 €) 
12.08.2016 
Gemeinsamer Empfang der 
Ministerpräsidentin und des Intendanten der 
Ruhrtriennale 2016, Bochum 

Eröffnung der Ruhrtriennale 450 noch nicht 
endabgerechnet 

23.08.2016 
Verleihung des Fahnenbandes an die 20th 
Armoured Infantry Brigade, Düsseldorf 

Verleihung des Fahnenbandes 155 37.321 € 

23.08.2016 
Gemeinsamer Festakt Landesregierung und 
Landtag zum Landesjubiläum „70 Jahre 
NRW“, Düsseldorf 

Festakt 1250 
noch nicht 

endabgerechnet 
(Kostenteilung mit 

Landtag) 

26.08.2016 
Gemeinsamer Empfang Ministerpräsidentin 
und Oberbürgermeister anl. NRW-Tag, 
Düsseldorf 

Empfang zum NRW-Tag 450 23.736 € 

26.-28.08.2016 
NRW-Tag 2016, Düsseldorf Landesgeburtstag, Förderung des Landesbewusstseins 600.000 noch nicht 

endabgerechnet 
31.08.2016 
Jahresempfang für das Konsularische Korps 
NRW, Bonn 

Jahresempfang für das Konsularische Korps 111 30.248 € 

03.09.2016 
Gemeinsamer Empfang mit WDR-Intendanz 
anl. 18. Musikwettbewerb, Köln 

Eurovision Young Musicians 190 
noch nicht 

endabgerechnet 
(Kostenteilung mit WDR) 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

09.09.2016 
Empfang anlässlich der Eröffnung des 
Beethovenfestes, Bonn 

Eröffnung Beethovenfest 243 10.115 € 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Ressort: Ministerium für Schule und Weiterbildung 
 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

15.04.2015 
Grundschulleitungstag NRW, 
Oberhausen 

Grundschulleitungstag 2015: „Schuleingangsphase inklusiv 
gestalten – Schulentwicklungsprozesse wirksam steuern“ 650 62.691 € 

16.-20.02.2016  
didacta Bildungsmesse, Köln Bildungsmesse / „In Vielfalt gemeinsam lernen“ 100.000 152.546 € 

01.7.2016 
„Lehrerbildung in NRW im Kontext der 
aktuellen Fluchtmigration“, 
Gelsenkirchen 

Ziel der Veranstaltung war es, alle drei Phasen der 
Lehrerbildung (Studium, Vorbereitungsdienst und Fortbildung) 
hinsichtlich der Neuzuwanderung phasenübergreifend in den 
Blick zu nehmen und in diesem Kontext Ideen zur fachlichen 
Weiterentwicklung der Lehrerbildung zu diskutieren. 

250 18.226 € 1 

27.-28.08.2016  
NRW-Tag, Düsseldorf NRW-Tag / „In Vielfalt gemeinsam lernen“ 600.000 11.469 € 

 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1 Sponsoring siehe Anlage 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 

 

Ressort: Ministerium für Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk 

 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung 

Anlass/Thema 
Ungefähre 

Teilnehmerzahl 
Gesamtkosten 

04.09.2014 
Auftaktveranstaltung OP EFRE 
NRW, Düsseldorf 

Eröffnungsveranstaltung im Rahmen der neuen EU-Förderperiode 
für Regionalfonds 2014-2020 zum Operationellen Programm EFRE 
NRW  

400 21.600 € 

23.-26.09.2014 
Messe „Hamburg Wind“, Hamburg 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 13 Aussteller 100.297 € 

07.-09.10.2014 
Messe „FAKUMA“,  Friedrichshafen 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 20 Aussteller 234.072 € 

21.-23.10.2014 
Messe  „eCarTec“, München 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 9 Aussteller 131.497 € 

12.-15.11.2014 
Messe „Medica“, Düsseldorf 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 32 Aussteller 215.906 € 

13.11.2014 
Verleihung „GRÜNDERPREIS 
NRW“, Bochum 

Seit 2012 loben Wirtschaftsministerium NRW und NRW.BANK den GRÜNDERPREIS 
NRW aus. Der Preis würdigt wirtschaftlich erfolgreiche und innovative Geschäftsideen 
in NRW mit Preisgeldern von insgesamt 20.000 Euro (1. Platz: 10.000 Euro, 2. Platz: 
6.000 Euro, 3. Platz: 4.000 Euro), die von der NRW.BANK gestiftet werden. 

200 
49.400 € 

Landesanteil 

14.11.2014 
„GRÜNDERGIPFEL NRW 2014“, 
Bochum,  

Der GRÜNDERGIPFEL NRW ist eine Plattform für  Gründungsinteressierte, 
Selbstständige in der Startphase und bereits erfolgreiche Jungunternehmer/innen mit 
zahlreichen Informations- und Beratungsangeboten. 
Gemeinschaftsveranstaltung von MWEIMH, NRW.BANK, BMWi und KfW-
Bankengruppe. 

1.000 
189.370 € 

Landesanteil 

04.-08.03.2015  
ITB, Berlin  

Beteiligung des Landes an der Internationalen Tourismus-Börse in 
Berlin. 

160 Aussteller + ca. 
175.000 Besucher 

232.546 € 

10.-11.03.2015 
NRW-Landesempfang, Paris 

Messe JEC Europe 2015 und Bio-Europe Spring 2015 120 19.401 € 

16.-20.03.2015 
Messe CeBIT 2015, Hannover 

DWNRW-FirstFair - Präsentation der Digitalen Wirtschaft NRW 200.000 

                   
16.720 € 

Landesanteil 
 

16.-20.03.2015 
Messe „CeBit“, Hannover 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 18 Aussteller 200.697 € 



Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung 

Anlass/Thema 
Ungefähre 

Teilnehmerzahl 
Gesamtkosten 

13.-17.04.2015 
Messe „Hannover Messe Industrie“, 
Hannover 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 
(Leichtbau) 

8 Aussteller 172.581 € 

13.-17.04.2015 
Messe „Hannover Messe Industrie“, 
Hannover 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 
(Fabrikautomat.) 

44 Aussteller 459.280 € 

16.04.2015 
Erlebnis.NRW, Auftaktveranstaltung, 
Düsseldorf 

Offizieller Auftakt des Projektaufrufs „Erlebnis.NRW-
Tourismuswirtschaft stärken“.  

160 12.311 € 

27.04.2015 
7. Ständehausgespräch 
zur gesellschaftlichen Verantwortung 
von Unternehmen, Düsseldorf 

Sharing Economy 280 26.025 € 

05.-08.05.2015 
Messe „Transport/Logistik“, 
München 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 12 Aussteller 311.619 € 

11.05.2015 
NRW auf dem Weg zur digitalen 
Marke, Düsseldorf 

Wirtschaftsempfang 2015 480 127.016 € 

12.05.2015 
Europaförderung von Anfang an, 
INTERREG 
Informationsveranstaltung, Münster  

Start der neuen Förderphase, Information und Anleitung für NRW-
Akteure hinsichtlich Beteiligungsmöglichkeiten, Beratung zur 
Antragstellung, konkrete Workshops.  

150 
10.288 € 

 

14.09.2015 
Veranstaltung zur ökonomischen 
Bildung, Düsseldorf 

Veranstaltung zur ökonomischen Bildung: Schulen als 
Unternehmerschmiede? 

270 19.679 € 

17.-27.09.2015 
Messe „IAA“,  Frankfurt 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 15 Aussteller 255.185 € 

24.09.2015 
NRW-Empfang, Mailand 

Bundeslandwoche NRW auf der EXPO-Milano. 150 17.771 € 

13.-17.10.2015  
Messe „FAKUMA“, Friedrichshafen 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 22 Aussteller 245.328 € 



Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung 

Anlass/Thema 
Ungefähre 

Teilnehmerzahl 
Gesamtkosten 

06.11.2015 
Veranstaltung im Rahmen der 
Ausstellung „Der Drache tanzt“ im 
Hetjens-Museum Düsseldorf 

Veranstaltung im Rahmen der Ausstellung „Der Drache tanzt“ im 
Hetjens-Museum Düsseldorf (Zielgruppe: chinesische Community in 
NRW). 

200 15.270 € 

12.11.2015  
Tourismustag NRW, Köln 

Kongressveranstaltung „Wachstumsmotor Tourismus“  180 93.000 € 

12.11.2015 
Verleihung „GRÜNDERPREIS 
NRW“, 
Bochum 

Seit 2012 loben Wirtschaftsministerium NRW und NRW.BANK den GRÜNDERPREIS 
NRW aus. Der Preis würdigt wirtschaftlich erfolgreiche und innovative Geschäftsideen 
in NRW mit Preisgeldern von insgesamt 20.000 Euro (1. Platz: 10.000 Euro, 2. Platz: 

6.000 Euro, 3. Platz: 4.000 Euro), die von der NRW.BANK gestiftet werden. 

200 
45.730 € 

 

13.11.2015 
„GRÜNDERGIPFEL NRW 2015“, 
Bochum 

Der GRÜNDERGIPFEL NRW ist eine Plattform für  Gründungsinteressierte, 
Selbstständige in der Startphase und bereits erfolgreiche Jungunternehmer/innen mit 
zahlreichen Informations- und Beratungsangeboten. 
Gemeinschaftsveranstaltung von MWEIMH, NRW.BANK, BMWi und KfW-
Bankengruppe. 

1.000 

 
188.850 € 

Landesanteil  
 

16.-19.11.2015 
Messe „Medica“, Düsseldorf 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 32 Aussteller 206.871 € 

17.11.2015 
Neues Denken Design Thinking, 
Landesvertretung NRW Berlin 

Im Rahmen der Veranstaltungsreihe „NEUES DENKEN. Made in 
NRW“, Thema: Industrie und Design 

 
100 

 
49.846 € 

25.01.2016 
Fortschrittskongress, Düsseldorf 

Fortschritt global – regional – zuhause in NRW!  300 40.000 € 

09.-13.03.2016  
ITB, Berlin 

Beteiligung des Landes an der Internationalen Tourismus-Börse in 
Berlin. 

160 Aussteller + ca. 
180.000 Besucher 

234.717 € 

14.-18.03.2016 
DWNRW, Messe CeBIT 2016, 
Hannover 

DWNRW-FirstFair - Präsentation der Digitalen Wirtschaft NRW 200.000 
                

32.633 € 
1
 

 

14.-18.03.2016 
Messe  „CeBIT“, Hannover 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 23 Aussteller 157.924 € 

04.04.2016 
Neues Denken Brand Thinking,  
Berlin 

Im Rahmen der Veranstaltungsreihe „NEUES DENKEN. Made in 
NRW“, Thema: Marken und Werbung unter dem Einfluss der 
Digitalisierung 

 
100 

 
50.548 € 

                                                           
1
 Sponsoring siehe Anlage 



Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung 

Anlass/Thema 
Ungefähre 

Teilnehmerzahl 
Gesamtkosten 

11.-17.04.2016 
Messe „BAUMA“, München 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 22 Aussteller 246.644 € 

25.04.2016 
8. Ständehausgespräch zur 
gesellschaftlichen Verantwortung 
von Unternehmen, Düsseldorf 

CSR in den Medien 380 23.410 € 

25.-29.04.2016 
Messe  „Hannover Messe Industrie“, 
Hannover 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 
(neue Werkstoffe) 

15 Aussteller 125.206 € 

25.-29.04.2016 
Messe  „Hannover Messe Industrie“, 
Hannover 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 
(Fabrikautomat.) 

38 Aussteller 469.362 € 

04.06.2016 
eCommerce-Tag NRW 2016, 
Gelsenkirchen 

Digitale Transformation, Multi-Channel, Click & Collect, Mobile-
Commerce, Touchscreens im Ladengeschäft – all das ist 
Wirklichkeit. Die Anforderungen an den stationären Handel ändern 
sich!  

220 51.099 € 

21.-24.06.2016 
Messe „Automatica“, München 

Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand 9 Aussteller 196.322 € 

26.08.2016 
Zukunft für das Industrieland NRW, 
Köln 

Regionalkonferenz 150 12.654 € 

27.-28.08.16 
NRW Tag, Düsseldorf 

70 Jahre NRW, Präsentation auf der Landesmeile 600.000  
Endabrechnung 
liegt noch nicht 

vor 

14.-15.09.2016  
Messe dmexco 2016, Köln 

DWNRW-FirstFair – Präsentation der Digitalen Wirtschaft NRW 50.700 

              
152.576 € 

2
 

 
 

19.09.2016 
Zukunft für das Industrieland NRW, 
Essen 

Regionalkonferenz 140 
Endabrechnung 
liegt noch nicht 

vor 

 

                                                           
2
 Sponsoring siehe Anlage 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Ressort: Ministerium für Inneres und Kommunales 
 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

04.09.2014 
FeuerwEhrensache, Jahrestreffen 2014, 
Herne 

Jahrestreffen als Dankeschön mit Workshops 350 14.076 € 

22.10.2014  
„Antimuslimischer Rassismus – eine 
gesamtgesellschaftliche 
Herausforderung“, Köln 

Fachtagung 230 16.641 € 

05.03.2015  
"Von Ausländerbehörden zu 
Willkommensbehörden",  Essen 

Erfahrungsaustausch der Ausländerbehörden NRW mit dem 
MIK und dem MAIS sowie dem Präsidenten des Bundesamtes 
für Migration und Flüchtlinge 

150 11.129 € 

16. - 20.03.2015 
CeBIT, Hannover 

Gemeinschaftsstand mehrerer Ressorts zur Präsentation von 
fachspezifischen Anwendungen auf der weltweit größten Messe 
für Büroautomation, Informationstechnologie und 
Telekommunikation 

nicht erfasst 180.291 € 
 

25.11.2015  
„Partei „Die Rechte“ – Ideologie, 
Agitationsformen, Gegenstrategien“, 
Dortmund 

Fachtagung 200 16.738 € 

17.02./ 22.02./ 25.02./ 29.02./ 
07.03.2016 
Fünf Regionalkonferenzen mit den 
Hauptverwaltungsbeamten des Landes 
in Arnsberg, Detmold, Düsseldorf, Köln, 
Münster 

Offene Diskussion mit Minister Jäger zur aktuellen 
Flüchtlingssituation, zum FlüAG und zur Finanzierung der 
Unterbringung und Versorgung 

420 22.077 € 

25.02./09.03.2016  
Landespreis Innere Sicherheit 
2014/2015, Lüdenscheid/ Bochum 

Der Landespreis Innere Sicherheit wird vergeben für 
herausragende Projekte im Zusammenhang mit 
Ordnungspartnerschaften zwischen Polizeibehörden und ihren 
Projektpartnern.  
Ausgezeichnet wurde das Projekt „take care - be fair“ im 
Märkischen Kreis / Ausgezeichnet wurde das Projekt „Auf den 
Klick kommt es an“ der Ordnungspartnerschaft in Bochum. 

250 12.000 € 



Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

27.02.16  
NRWHackathon „Hack für deine Bildung, 
Düsseldorf 

Der #NRWHackathon für Lern-Apps war ein Baustein des am 
11. März 2016 stattfindenden NRW Kongresses 4.0 der 
Landesregierung NRW zum Schwerpunktthema „Lernen im 
digitalen Wandel“. Mit dem #NRWHackathon wurde Open Data 
als Basis für Lern-Apps diskutiert. 

80 44.097 € 

14. - 18.03.2016  
CeBIT, Hannover 

Gemeinschaftsstand mehrerer Ressorts zur Präsentation von 
fachspezifischen Anwendungen auf der weltweit größten Messe 
für Büroautomation, Informationstechnologie und 
Telekommunikation 

Besucherzahl 
nicht bezifferbar 223.080,31 € 

16.04.2016 
„#salafismus, Gemeinsam gegen 
salafistische Internet-Propaganda“, 
Berlin 

Symposium in der Landesvertretung in Berlin 100 
19.035 € 

(inkl. 
Kostenbeteiligung 

LV Berlin) 

31.05.2016 - Dezember 2016  
Vom Menschen zum Flüchtling - Vom 
Flüchtling zum Menschen, Landtag, 
Bezirksregierungen, Institutionen 
außerhalb der unmittelbaren 
Landesverwaltung 

Wanderausstellung (insgesamt 18 großformatige 
Ausstellungstafeln) mit Fotografien und Texten von 15 
Flüchtlingen, Eröffnung im Landtag und durchgängige 
Präsentation bis 14.09.2016 in den Bezirksregierungen 
Arnsberg, Düsseldorf, Köln und Detmold. Im Anschluss 
Präsentation auf Leihbasis und auf Anfrage bis Mitte Dezember 
(außerhalb der unmittelbaren Landesverwaltung) in Düsseldorf, 
Monheim und Heinsberg. 

Besucherzahl 
nicht bezifferbar 44.969 € 

27.08. / 28.08.2016  
NRW-Tag, Düsseldorf 

MIK-Stand sowie Blaulichtmeile zum Bürgerfest anl. der 70-
Jahrfeier des Landes NRW  

Besucherzahl 
nicht bezifferbar 107.570 € 

03.09.16  
NRWHackathon „UpData Your Life“, 
Düsseldorf 
 

Der zweite NRWHackathon stand unter dem Motto „UpData 
Your Life“. Das Ziel war die Entwicklung von App-Ideen für das 
Alltagsleben. Als Basis dienten die auf Open.NRW zur 
Verfügung stehenden offenen Daten (Open Data). Die drei 
Gewinner-Teams werden ihre Ideen auf dem Open.NRW 
Kongress am 26. Oktober 2016 präsentieren. Beide 
Veranstaltungen sind thematisch unter der Marke „Leben in 
NRW“ zusammengefasst. 

80 24.472 € 
 

 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Ressort: Ministerium für Arbeit, Integration und Soziales 
 

Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

27.08.2014 
Europäischer Sozialfonds in NRW, Bochum Start der Förderphase 2014 bis 2020 mehr als 1.000 

 
162.501 € 

 
02.09.2014  
Kompetenzfeststellung in der Praxis, 
Düsseldorf 

Thema „Ansätze – Erfahrungen – Perspektiven: Eine Veranstaltung der 
Fachkräfteinitiative Nordrhein-Westfalen“ 300 

 
23.344 € 

 
04.05.2015  
Inklusion – eine Zwischenbilanz im 
europäischen Vergleich, Berlin 

Standortbestimmung zur Umsetzung der UN-
Behindertenrechtskonvention 100  

14.843 € 

22.06.2015 
Betriebsrätekonferenz  2015, „Digitalisierung 
– Vernetzung – Arbeit 4.0“, Düsseldorf 

Konferenz zum Thema „Digitalisierung der Arbeitswelt“  500  
58.606 € 

24.08.2015  
Fachkräftesicherung.NRW, Düsseldorf  Auftaktveranstaltung zur Landesinitiative   300 

 
38.632 € 

 

05.09.2015  
1. Inklusionspreis NRW, Mülheim/Ruhr Prämierung vorbildlicher Projekte im Bereich Inklusion 

                        
450 

 
91.386 € 

(incl. Preisgelder) 

26.11.2015 
„NRW hält zusammen – für ein Leben ohne 
Armut und Ausgrenzung“, Aachen 

Regionalveranstaltung zur Landesinitiative „NRW hält zusammen…“ 150 
 

17.387 € 

07.04.2016  
Integrationskongress, Solingen  Thema Flüchtlingspolitik, „Ankommen in Nordrhein-Westfalen“ 850 

 
63.665 € 

 
19.05.2016  
Personal- und Betriebsrätekonferenz 2016, 
Düsseldorf 

Thema Digitalisierung im Dienstleistungs- und Verwaltungsbereich 500  
67.425 € 

01.07.2016  
2. Inklusionspreis NRW, Düsseldorf  Prämierung vorbildlicher Projekte im Bereich Inklusion  350 75.428 € 

(incl. Preisgelder) 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

27./28.08.2016  
MAIS-Zelt auf dem NRW-Tag, Düsseldorf Fest zum 70. Geburtstag von Stadt und Land  600.000 noch nicht 

endabgerechnet 

01.09.2016 
Arbeit 2020: Faire Arbeit im digitalen 
Wandel, Neuss 

Kongress im Rahmen der Allianz „Wirtschaft und Arbeit 4.0“ 500 noch nicht 
endabgerechnet 

08.09.2016 
Kein Abschluss ohne Anschluss, Düsseldorf 

Veranstaltung zur Zwischenbilanz des Landesvorhabens „Kein 
Abschluss ohne Anschluss“ 800 noch nicht 

endabgerechnet 

 



   

Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Ressort: Justizministerium 
 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

26.-28.08.2016 
NRW-Tag 2016, Düsseldorf Präsentation der Justiz NRW 600.000 noch nicht 

endabgerechnet 

13.09.2016  
Deutscher Juristentag, Essen  

Empfang der nordrhein-westfälischen Landesregierung, 
vertreten durch Ministerpräsidentin Hannelore Kraft 300 noch nicht 

endabgerechnet 

16.09.2016 
Deutscher Juristentag, Essen  

Abschlussempfang der nordrhein-westfälischen 
Landesregierung, vertreten durch Justizminister Thomas 
Kutschaty 

750 noch nicht 
endabgerechnet 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Ressort: Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz 
 

Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

23.09.2014  
"Ruhe weg: Lärm in der Freizeit - Was akzeptiert 
die Gesellschaft?", Düsseldorf 

 
Fachveranstaltung im Rahmen der Erarbeitung des 
Masterplans Umwelt und Gesundheit NRW 
 

50 
27.239 € 

(anteilige Kosten 
aus Gesamtauftrag) 

23.-26.09.2014  
Messe WindEnergy, Hamburg NRW-Gemeinschaftsstand 33.000 

Messebesucher 100.693 € 

29.09.2014 
Abendempfang der Landesregierung NRW 
anlässlich der Nationalen Konferenz zum 
Abschluss der UN-Dekade, Bonn 

Beitrag des Landes NRW zur Nationalen Konferenz zum Abschluss der 
UN-Dekade „Bildung für nachhaltige Entwicklung“ am 29./30.09.2014 in 
Bonn zur Würdigung des Engagements der Akteure, die sich an der 
Umsetzung der UN-Dekade beteiligt haben. 

450 26.753 € 

29.-30.09.2014 
International Conference on Consumer 
Research 2014, Bonn 

Thema „Challenges for Consumer Research and 
Consumer Policy inEurope 172 119.361 € 

30.10.2014 
Veranstaltung "Energieeffizienz - Märkte 
stärken", Düsseldorf 

Fachveranstaltung zur Stärkung des Dialogs 
Praxis/Wissenschaft 70 10.161 € 

17.11.2014  
3. NRW-Nachhaltigkeitstagung – Gut Leben, 
Arbeiten und Wirtschaften in 2030, 
Mülheim/Ruhr 

U. a. Vorstellung und Diskussion des vorbereitenden 
Strategiepapiers der Landesregierung als Teil des 
Konsultationsprozesses zur Erarbeitung einer NRW-
Nachhaltigkeitsstrategie 

350 67.127 € 

19.11.2014 
Symposium: „Hochwasserrisiken gemeinsam 
meistern – Maßnahmen gemeinsam umsetzen – 
Hochwasserrisikomanagement in NRW“, Essen 

Informationsveranstaltung zum 
Hochwasserrisikomanagement in NRW 450 21.537 € 

21.11.2014 
„Von der Verschwendung zur Wertschätzung 
der Lebensmittel – Wissenschaftliche 
Erkenntnisse und praktische Umsetzung“, 
Münster 

Die wissenschaftliche Tagung bot Akteuren aus 
Wirtschaft, Handel und Wissenschaft die Möglichkeit zum 
interdisziplinären Austausch über die Wertschätzung von 
Lebensmitteln.  

180 37.848 € 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

26.11.2014 
“Label, Zeichen, Bewertungsportale – 
Orientierung oder Blendwerk?”, Wuppertal 

Verbraucherpolitische Fachtagung/Expertendiskussion 
zum Thema „Bedeutung von Siegel für Verbraucherinnen 
und Verbraucher“ 

 
150 

 
53.341 € 

28.11.2014 
Umweltgerechtigkeit - Handlungsoptionen für 
NRW, Düsseldorf 

Fachveranstaltung im Rahmen der Erarbeitung des 
Masterplans Umwelt und Gesundheit NRW: 
 

70 
27.239 € 

(anteilige Kosten 
aus Gesamtauftrag) 

16.-25.01.2015 
Internationale Grüne  Woche, Berlin 

Gemeinschaftsstand NRW mit eigener Bühne und 
umfangreichem Veranstaltungsprogramm zur 
Ernährungspolitik und zum Verbraucherschutz 

400.000 
Messebesucher 265.212 € 

16.-25.01.2015 
LEADER in Nordrhein-Westfalen, Berlin 

Internationale Grüne Woche 2015, Messebeitrag zur 
Darstellung des Förderansatzes der ländlichen 
Regionalentwicklung nach LEADER 

s. o. 40.495 € 

10.-12.02.2015  
Messe E-world energy & water, Essen NRW-Gemeinschaftsstand 20.000 

Messebesucher 172.663 € 

11.-14.02.2015 
Biofach, Nürnberg 

Gemeinschaftsstand NRW auf der Weltleitmesse für Bio-
Lebensmittel 

44.624 
Messebesucher 119.065 € 

09.03.2015 
Auszeichnungsveranstaltung „Landesehrenpreis 
für Lebensmittel NRW 2014“, Düsseldorf 

Auszeichnung der für den Landesehrenpreis für 
Lebensmittel NRW qualifizierten Verarbeitungs-
unternehmen, eingebettet in eine Fachveranstaltung 

130 23.696 € 

10./11.03. 2015 
„Ganzheitlich, nachhaltig, gemeinsam! 
Symposium zur Begleitung der Umsetzung der  
EG-Wasserrahmenrichtlinie in NRW“, 
Oberhausen 

Fachtagung zur Begleitung der Umsetzung der  
EG-Wasserrahmenrichtlinie in NRW 370 41.614 € 

13.-17.04.2015 
Hannover Messe, Hannover NRW-Gemeinschaftsstand  180.000 

Messebesucher 324.330 € 

15.04.2015 
Klimaanpassungsstrategie Wald NRW, 
Düsseldorf 

Vorstellung der Klimaanpassungsstrategie für den Wald 
 

140 
 

10.770 € 

06.-08.05.2015 
„Gentechnikfreies Europa - Zukunftsaussichten 
und Chancen“, Berlin  
 

Als Inhaber der Präsidentschaft des Europäischen Netzwerks 
gentechnikfreier Regionen hat das MKULNV die Verantwortung für Teile 
der gemeinsamen Konferenz „Gentechnikfreies Europa - 
Zukunftsaussichten und Chancen“ der 64 Regionen des europäischen 
Netzwerks gentechnikfreier Regionen, des europäischen NGO Netzwerk 
für Gentechnikfreiheit und des Vereins Donau Soja übernommen. Die 
Konferenz fand außer in der LV NRW noch an drei weiteren 
Tagungsorten in Berlin statt.  

400 35.531 € 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

10.06.2015 
Abschlussveranstaltung Aktion Klima plus, 
Düsseldorf 

Klimakommunen der Zukunft, Abschlussveranstaltung zwecks 
Austausch/Präsentation der Umsetzung von Projekten im 
Rahmen von Förderung mehrerer Klimakommunen 

80 11.269 € 

27.8.2015 
Impulsforum Umweltwirtschaft, Düsseldorf 

Veröffentlichung Umweltwirtschaftsbericht, Auftakt für 
Konsultationsprozess  350 120.999 € 

16.9.2015 
„Ziemlich App-gezockt – Wie smart ist die neue 
Verbraucherwelt wirklich?, Wuppertal 

Verbraucherpolitische Fachtagung/Expertendiskussion 
zum Thema „Digitalisierung des Verbraucheralltags“ 

 
130 

 
49.616 € 

17.09.2015 
15 Jahre ÖKOPROFIT in NRW, Düsseldorf  Jubiläum ÖKOPROFIT, Prämierung von Unternehmen 400 75.086 € 

10.-14.10.2015 
Anuga, Köln 

Gemeinschaftsstand NRW auf der weltweit führenden 
Ernährungsmesse für Handel und Gastronomie/Außer-Haus-
Markt 

160.000 
Messebesucher 67.925 € 

28.10.2015 
4. NRW-Nachhaltigkeitstagung –
Nachhaltigkeitsstrategie NRW-gemeinsam auf 
der Zielgeraden, Düsseldorf 

U. a. Auftakt zur Konsultation zu dem vom Kabinett am 
29.09.2015 beschlossenen Entwurf der NRW-
Nachhaltigkeitsstrategie 

400 67.343 € 

19.11.2015  
Fachtagung zum 100 Kantinen-Programm, 
Düsseldorf 

Strategie- und Auftaktveranstaltung mit Auszeichnung der 
Pionierkantinen durch Minister Remmel 200 56.804 € 

23.11.2015 
Auszeichnungsveranstaltung „Landesehrenpreis 
für Lebensmittel NRW 2015“, Düsseldorf 

Auszeichnung der für den Landesehrenpreis für 
Lebensmittel NRW qualifizierten Verarbeitungs-
unternehmen, eingebettet in eine Fachveranstaltung 

130 21.886 € 

13./14.01.2016 
Symposium: „Hochwassermanagement in NRW. 
Wo stehen wir? – Wo wollen wir hin?“, Essen 

Informationsveranstaltung zum 
Hochwasserrisikomanagement in NRW 430 37.840 € 

15.-24.01.2016 
Internationale Grüne  Woche, Berlin 

Gemeinschaftsstand NRW mit eigener Bühne und 
umfangreichem Veranstaltungsprogramm zur Ernährungspolitik 
und zum Verbraucherschutz 

400.000 
Messebesucher 

noch nicht 
endabgerechnet 

15.-24.01.2016 
LEADER in Nordrhein-Westfalen, Berlin 

Internationale Grüne Woche 2016, Messebeitrag zur Darstellung 
des Förderansatzes der ländlichen Regionalentwicklung nach 
LEADER 

s. o. 65.066 € 

10.-13.02.2016 
Biofach, Nürnberg 

Gemeinschaftsstand NRW auf der Weltleitmesse für Bio-
Lebensmittel 

48.533 
Messebesucher 117.326 € 

16.-18.02.2016  
Messe E-World energy & water, Essen NRW-Gemeinschaftsstand 24.000 

Messebesucher 
228.499 € 

 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

07.04.2016 
Stadt im Klimawandel – Vor uns die Sintflut, 
Münster 

Starkregenereignis in Münster 2014 
Wurde gemeinsam mit dem MKULNV / MBWSV 
organisiert 
Zielgruppe: Kommunalvertreter, Wasserwirtschaft 

180 

15.701 €         
inkl. 

Kostenbeteiligung 
MBWSV 

13./14.04. 2016 
„2. Maßnahmenprogramm – Grünes Licht für 
guten Zustand“, Symposium zur Begleitung der 
Umsetzung der EG-Wasserrahmenrichtlinie in 
NRW“, Oberhausen 

Fachtagung zur Begleitung der Umsetzung der  
EG-Wasserrahmenrichtlinie in NRW 380 51.798 € 

25.-29.04.2016  
Hannover Messe, Hannover NRW-Gemeinschaftsstand 190.000 

Messebesucher 

 
260.647 € 

 
30.05.-02.06.2016 
IFAT München, NRW - Land der 
Umweltwirtschaft: Technologien für Klima, 
Wasser, Abfall, München 

Marketingplattform für Unternehmen 
20 Mitausteller 
(keine Erhebung 

einzelner 
Teilnehmer) 

174.055 € 

22.06.2016 
„Zugang zum Recht: Status Quo und 
Handlungsperspektiven für den 
Verbraucherschutz“, Düsseldorf 

Verbraucherpolitische Fachtagung/Expertendiskussion 
zum Thema „Zugang für Verbraucher zum Recht“ 110 16.012 € 

September/Oktober 2016 
„Köln isst joot – Aktionstage nachhaltige 
Ernährung“, Auftaktveranstaltung am 
03.09.2016, Köln 

Im Rahmen VSMK-Vorsitzes. Mit den Aktionstagen wollen Land und 
Stadt, unterstützt von zahlreichen Partnern und Unternehmen für eine 
verantwortungsvolle Nahrungsmittelversorgung und für ein bewusstes 
Konsumverhalten werben. Mit mehr als 100 Veranstaltungen lädt „Köln 
isst joot“ noch bis November 2016 zum Besuch ein. 

nicht bezifferbar noch nicht 
endabgerechnet 

 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Ressort: Ministerium für Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr 
 

Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

25. - 26.09.2014  
Stadtumbau NRW Auszeichnungswettbewerb und Fachtagung 300 89.700 € 

26.09.2014 
Wohnungsaufsichtsgesetz, Düsseldorf 

Fachtagung zur Anwendung des 
Wohnungsaufsichtsgesetzes 80 

                 
16.400 € 

 

04.05.2015  
Heimat im Quartier, Essen Wohnungsbaukongress Quartiersentwicklung 370 

                 
39.400 € 

 

06.08.2015 
Sommerakademie, Düsseldorf Nachhaltige Architektur für lebenswerte Städte 150 

                
23.700 € 

 
17.08.2015  
Energetische Sanierung plus, verschiedene Orte 

Energetische Sanierung und die Erneuerung der 
Pilotquartiere 60 10.700 € 

02.11.2015  
Parlamentarischer Abend, Bündnis für Wohnen, 
LV Berlin  

Wohnungsbauinitiative 100 12.300 € 

09.11.2015  
Chefsache Mobilität, Düsseldorf Mobilität in NRW 250 

                
21.200 € 

 
11.11.2015  
Parlamentarischer Abend Infrastruktur, LV Berlin Infrastruktur – Investitionen und Innovationen 200 19.000 € 

12.11.2015  
Fachtagung Soziale Mischung in Stadtquartieren, 
Düsseldorf 

Nutzungsmischung und soziale Vielfalt 150 23.900 € 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

25.11.2015  
Wohnungsaufsichtsgesetz, Essen  

Fachtagung zur Anwendung des 
Wohnungsaufsichtsgesetzes 150 20.700 € 

10.02.2016  
Verkehrssicherheitsprogramm 2020, Düsseldorf Vorstellung Verkehrssicherheitsprogramm 2020 280 25.100 € 

08.04.2016  
Zukunftsforum Lippe, Detmold 

Regionale Zukunftsfragen der Infrastrukturentwicklung, 
Wirtschafts- und Beschäftigungsförderung und 
Wissenschaft 

250 33.200 € 

11.04.2016  
Wasserstraßen-, Hafen- und Logistikkonzept, 
Düsseldorf 

Vorstellung Wasserstraßen-, Hafen- und 
Logistikkonzept 200 48.000 € 

19.04.2016  
Bundesverkehrswegeplan, Düsseldorf 

Informationsveranstaltung zum Entwurf des 
Bundesverkehrswegeplans 2030 100 18.800 € 

20. - 21.04.2016 
Polis convention, Düsseldorf 

Gemeinsamer Messestand mit BLB, NRW.Urban, 
AAV, BEG und NRW.Bank  42.800 € 

03.06.2016  
StadtUmland, Neuss  Metropolenkongress - Wettbewerbsaufruf 200 11.700 € 

22.08.2016  
Sommerakademie, Düsseldorf Heimat in wachsenden Städten NRW 100 20.300 € 

26. - 28.08.2016  
NRW Tag, Düsseldorf 70 Jahre NRW 600.000 24.200 € 

29.08.2016  
Hafenentwicklung und Kooperationen, Düsseldorf Themenkonferenz Hafenentwicklung 200 19.700 € 

 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Ressort: Ministerium für Innovation, Wissenschaft und Forschung  
 

Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

31.10.2014 
Fachkongress Studienorientierung, Düsseldorf 

                                                                        
Vernetzung und fachlicher Austausch zwischen den 
Studienberatern/-innen der Hochschulen und den 
Berufsberatern/-innen der Agenturen für Arbeit 

< 100 24.161 € 

03.11.2014 
Jahreskongress Erfolgreich Studieren, Köln 

                                                                                           
Veranstaltungsreihe/Erfolgreich Studieren  
 

                     
110 

 
19.493 € 

12. - 15.11.2014 
Medica, Düsseldorf Messe/Medica 2014 > 1.000 45.000 € 

01. - 02.12.2014 
NRW-Nanokonferenz, Dortmund 

Technologischer Fachkongress 
(gemeinsame Veranstaltung mit Stadt Dortmund und 
dem Cluster NMWP.NRW) 

650 250.000 € 
(Landesanteil) 

29.02.2015 
Innovationspreis 2015, Düsseldorf Innovationspreisverleihung 500 

367.022 € 
(einschließlich 

Preisgeld) 

09.03.2015 
zdi-Forum 2015 - Über Akademisierung, Lemgo 

Veranstaltungsreihe/Akademikerschwemme vs. 
Facharbeitermangel 

                     
150 

 
15.264 € 

16. - 20.03.2015 
Cebit, Hannover Messe/Cebit 2015 > 1.000 119.766 € 

23.03.2015 
Forum des Fortschritts, Düsseldorf 

                                         
Veranstaltungsreihe/Digitalisierung im 
Gesundheitswesen 
 

110 11.590 € 

13. - 17.4.2015 
Hannover Messe, Hannover Messe/Hannover Messe 2015 > 1.000 131.572 € 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

06.05.2015 
Jahreskongress Erfolgreich Studieren, Köln Veranstaltungsreihe/Erfolgreich Studieren 140 27.295 € 

01.06.2015 
Jahresveranstaltung Orte des Fortschritts 
einschl. Markt der Möglichkeiten/Ausstellung, 
Düsseldorf 

Netzwerkveranstaltung für die Aktiven der Orte des 
Fortschritts 
(gemeinsame Veranstaltung mit MBWSV und MWEIMH) 

120 28.664 € 

20.06.2015 
zdi-Roboterwettbewerb 2015 - NRW-Finale, 
Mülheim/Ruhr 

zdi-Roboterwettbewerb 
                      

150 
 

11.682 € 

16. - 19.11.2015 
Medica, Düsseldorf Messe/Medica 2015 > 1.000 44.626 € 

14.12.2015 
Diversity Workshop Übergänge - Schnittstellen – 
Stolpersteine, Düsseldorf 

                                               
Veranstaltungsreihe/Interkulturelle Kompetenz: Zum 
Umgang von Hochschulen mit Flüchtlingen 
 

                     
114 

 
14.500 € 

25.02.2016 
Diversity Workshop Übergänge - Schnittstellen – 
Stolpersteine, Aachen 

                                                    
Veranstaltungsreihe/Diversity im Übergang: Von der 
Schule in die Hochschule 116 15.720 € 

14. - 18.03.2016 
Cebit, Hannover Messe/Cebit 2016 > 1.000 141.581 € 

25. - 29.04.2016 
Hannover Messe, Hannover Messe/Hannover Messe 2016 > 1.000 125.362 € 

26.04.2016 
Wissenschaftskonferenz Nordrhein-Westfalen - 
Russische Föderation zu den Themen 
'Nanotechnologie/Materialwissenschaften, 
Biotechnologie/Bioökonomie, 
Medizin/Gesundheit und Energie', Münster 

                                                                         
Förderung der bilateralen Forschungszusammenarbeit 
zwischen Nordrhein-Westfalen und der Russischen 
Föderation  
 

100 15.644 € 

04.05.2016 
Jahreskongress Erfolgreich Studieren, Köln 

Veranstaltungsreihe/Erfolgreich Studieren 
 140 25.879 € 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

20.06.2016 
Bürgerdialog mit Markt der 
Möglichkeiten/Ausstellung, Köln 

Bürgerdialog/IT-Sicherheit 
                     

130 
 

                         
noch nicht 

endabgerechnet 
 

22.06.2016 
Diversity Workshop Übergänge - Schnittstellen – 
Stolpersteine, Siegen 

Veranstaltungsreihe/Diversity im Übergang: Vom 
Bachelor zum Master 

                       
60 
 

14.792 € 

25.06.2016 
zdi-Roboterwettbewerb 2016- NRW-Finale, 
Mülheim/Ruhr 

 
zdi-Roboterwettbewerb 
 

 

                       
190 

 
15.858 € 

27.06.2016 
Jahresveranstaltung Orte des Fortschritts, 
Düsseldorf 

Netzwerkveranstaltung für die Aktiven der Orte des 
Fortschritts 
(gemeinsame Veranstaltung mit MBWSV und MWEIMH) 

120 16.236 € 

26. – 28.08.2016 
NRW Tag, Düsseldorf NRW-Tag > 1.000 

noch nicht 
endabgerechnet 

 
 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Ressort: Ministerium für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport  
 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

28.08.2014  
Regionalveranstaltung der 
Aktionsplattform familie@beruf in 
Kooperation mit der TU Dortmund, 
Dortmund  

Informationsveranstaltung der Wissenschaftsministerin, der 
Familienministerin und der TU Dortmund zum Thema 
„Familiengerechte Gestaltung von Arbeit an Hochschulen und 
regionale Vernetzung“ 

250 18.500 € 

28.08.2014 
Fachinformationstag Alltagsintegrierte 
Sprachbildung, Düsseldorf  

Information für alle Kitaleitungen über die Neuausrichtung der 
Sprachförderung in NRW zum 01.08.2014 1.700 1 

02.09.2014 
Fachinformationstag Alltagsintegrierte 
Sprachbildung, Köln 

Information für alle Kitaleitungen über die Neuausrichtung der 
Sprachförderung in NRW zum 01.08.2014 1.000 1 

15.09.2014 
Fachinformationstag Alltagsintegrierte 
Sprachbildung, Siegen 

Information für alle Kitaleitungen über die Neuausrichtung der 
Sprachförderung in NRW zum 01.08.2014 600 1 

16.09.2014 
Fachinformationstag Alltagsintegrierte 
Sprachbildung, Münster 

Information für alle Kitaleitungen über die Neuausrichtung der 
Sprachförderung in NRW zum 01.08.2014 1.000 1 

18.09.2014 
Fachinformationstag Alltagsintegrierte 
Sprachbildung, Bochum 

Information für alle Kitaleitungen über die Neuausrichtung der 
Sprachförderung in NRW zum 01.08.2014 1.500 1 

19.09.2014 
Fachinformationstag Alltagsintegrierte 
Sprachbildung, Bielefeld 

Information für alle Kitaleitungen über die Neuausrichtung der 
Sprachförderung in NRW zum 01.08.2014 700 1 

                                                           
1 Die neun Fachinformationstage mit Kosten in Höhe von 725.000 € waren Teil der Qualifizierungsoffensive Sprachförderung und wurden in der Gesamtheit geplant und umgesetzt. Eine differenzierte    
   Kostenaufgliederung pro Veranstaltung ist daher nicht möglich. 
 
 
 
 
 



Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

22.09. - 02.11.2014  
Ausstellung und Ausstellungseröffnung/ 
Aktionstag (22.09.2014), Dortmund 

Ausstellung „Wenn sich jemand kümmert“. Ausstellung zum 
Thema Kinderrechte mit Werken von Hermann van Veen. 

kann nicht 
beziffert werden 27.307 € 

02.10.2014 
Fachinformationstag Alltagsintegrierte 
Sprachbildung, Essen 

Information für alle Kitaleitungen über die Neuausrichtung der 
Sprachförderung in NRW zum 01.08.2014 1.000 1 

23.10.2014 
Fachinformationstag Alltagsintegrierte 
Sprachbildung, Paderborn 

Information für alle Kitaleitungen über die Neuausrichtung der 
Sprachförderung in NRW zum 01.08.2014 1.200 1 

23.10.2014  
Aktionstag der Aktionsplattform 
familie@beruf, Düsseldorf 

Der jährliche Kongress dient dem fachlichen Austausch, der 
Vernetzung sowie dem Wissens- und Projekttransfer im Bereich 
„Vereinbarkeit von Familie und Beruf“ 

300 47.906 € 

06.11.2014 
Fachinformationstag Alltagsintegrierte 
Sprachbildung, Aachen 

Information für alle Kitaleitungen über die Neuausrichtung der 
Sprachförderung in NRW zum 01.08.2014 1.000 1 

12.12.2014 
Sportgala NRW in Zusammenarbeit mit 
dem LSB, Dortmund 

Auszeichnung der Sportler/Sportlerinnen des Jahres 2014 1.300 
396.375 € 

Landesanteil 
50.000 € 

26.02.2015 
Empfang, Winterberg 

Empfang der Stadt und des Landes anlässlich der Bob- und 
Skeleton-Weltmeisterschaften 2015 in Winterberg 1.000 34.000 € 

11.03.2015 
Informationsveranstaltung zur Re-
Zertifizierung von Familienzentren, 
Neuss 

Informationsveranstaltung für Familienzentren auf dem Weg zur 
Re-Zertifizierung (2015/2016) für den Bereich Rheinland. 287 10.920 € 

27. - 28.04.2015 
Kongress Nachwuchsförderung, Köln 
 

Der Kongress bietet eine Plattform für den Erfahrungsaustausch von 
Sportwissenschaft und Sportpraxis zur Weiterentwicklung der Ausbildung und der 
Förderung junger Nachwuchsleistungssportlerinnen und -sportler.  

380 19.000 € 

08.05.2015 
Champions-Dinner, Köln 
 

Im Rahmen des NRW Champions-Dinners werden nordrhein-westfälische 
Sportlerinnen und Sportler mit der Sportehrenmedaille des Landes NRW 
ausgezeichnet. Mit der Auszeichnung werden NRW-Athletinnen und -Athleten zur 
Anerkennung besonderer Erfolge bei herausragenden internationalen 
Sportwettbewerben geehrt. 

120 45.000 € 

                                                           
1 Die neun Fachinformationstage mit Kosten in Höhe von 725.000 € waren Teil der Qualifizierungsoffensive Sprachförderung und wurden in der Gesamtheit geplant und umgesetzt. Eine differenzierte  
  Kostenaufgliederung pro Veranstaltung ist daher nicht möglich. 
 
 



Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

28.05. - 24.06.2015 
Fünf Regionalkonferenzen zum 
Kulturfördergesetz NRW in Münster, 
Dortmund, Detmold, Düsseldorf und 
Köln 

Information und Diskussion zum „Kulturfördergesetz“ insgesamt rund 
500 Personen 92.887 € 

15.06.2015  
Strategiekonferenz der Aktionsplattform 
familie@beruf, Düsseldorf  

Konferenz zum fachlichen Austausch und Vernetzung der 
Akteurinnen und Akteure der Aktionsplattform familie@beruf 100 18.563 € 

13. - 21.06.2015 
Präsentation Sportland.NRW bei den 
Gerry Weber Open, Halle/Westfalen 

Durchführung eines Sportland.NRW-Tages am 16.06.2015 und 
Präsentation des Sportland.NRW im Rahmen der 23. Gerry 
Weber Open in Halle-Westfalen 

100.000 16.065 € 

15.08.2015  
8. Kulturpolitischer Dialog, Düsseldorf „Kunstbesitz verpflichtet?!“ 100  20.805 € 

21.10.2015 
Fokus Kommune - Fachkongress 
„Bürgerschaftliches Engagement 
fördern – kommunale Strategien für die 
Zukunft“, Lünen 

Fachkongress findet alle zwei Jahre statt. Ziel der 
Landesregierung Nordrhein-Westfalen ist es, Kommunen bei der 
Förderung des Bürgerschaftlichen Engagements zu unterstützen. 

135 10.633 € 

23.10.2015 
Fach- und Familienkongress zum 
Familienbericht NRW, Oberhausen 

Der Kongress diente der fachlichen Diskussion des 
Familienberichts NRW „Familien gestalten Zukunft“. 300 99.028 € 

28.10.2015 
Fachtag „Existenz sichern – Neustart 
ermöglichen“, Dortmund 

Fachlicher Austausch/Diskussion der im Bereich 
„Schuldnerberatung/Verbraucherinsolvenzberatung“ zuständigen 
Akteure 

80 11.600 € 

30./31.10.2015 
Großgruppenkonferenz zum 
Kulturförderplan, Recklinghausen 

Vorstellung und Diskussion des Entwurfs „Kulturförderplan 2016-
2018“ (Beteiligung nach § 23 Kulturfördergesetz NRW) 100  47.183 € 

18.11.2015 
Fachinformationstag Alltagsintegrierte 
Sprachbildung, Duisburg 

Information für die Kindertagespflege über die Neuausrichtung 
der Sprachförderung in NRW zum 01.08.2014 350 13.000 € 

11.12.2015 
Sportgala NRW in Zusammenarbeit mit 
dem LSB, Düsseldorf 

Auszeichnung der Sportler/Sportlerinnen des Jahres 2015 1.000 
374.809 € 

Landesanteil 
50.000 € 

    



    

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

18.02.2016 
Preisverleihung „Engagementpreis 
NRW 2016“, Düsseldorf 

Anerkennung und Würdigung seitens der Landesregierung zum 
vielfältigen Engagement in NRW (im Koalitionsvertrag 2012 -2017 
wurde ein landesweiter Engagementpreis angekündigt) 

100 23.298 € 2 
 

29.02.2016 
„Sportstätten- und 
Sportraumentwicklung“, Dortmund 

Eintägiger Kongress (Tagung) zur Sportstätten- und 
Sportraumentwicklung in NRW mit Blick auf deutsche und 
europäische Entwicklungen 

300 27.768 € 

17.03.2016 
Informationsveranstaltung zur Re-
Zertifizierung von Familienzentren, 
Neuss 

Informationsveranstaltung für Familienzentren auf dem Weg zur 
Re-Zertifizierung (2016/2017) für den Bereich Rheinland. 233 10.388 € 

09.04.2016 
9. NRW-Preis „Mädchen und Frauen im 
Sport“, Essen 

Regelmäßige Auszeichnung von Mädchen und Frauen, die sich 
im Sport auf besondere Weise einbringen (engagiert, sozial, 
innovativ etc.)   

150 37.400 € 
 

25. - 26.04.2016 
Kongress Nachwuchsförderung, Köln 
 

Der Kongress bietet eine Plattform für den Erfahrungsaustausch von 
Sportwissenschaft und Sportpraxis zur Weiterentwicklung der Ausbildung 
und der Förderung junger Nachwuchsleistungssportlerinnen und -
sportler.  

380 13.200 € 

11. - 19.06.2016 
Präsentation Sportland.NRW bei den 
Gerry Weber Open, Halle/Westfalen 

Durchführung eines Sportland.NRW-Tages am 14.06.2016 und 
Präsentation des Sportland.NRW im Rahmen der 24. Gerry 
Weber Open in Halle-Westfalen 

100.000 17.850 € 

29.06.2016 
Auftaktveranstaltung zur 
Väterkampagne im Ministerium für 
Familie, Kinder, Jugend, Kultur und 
Sport des Landes NRW in Düsseldorf 

Auftakt Väterkampagne „Vater ist, was Du draus machst!“ 100 11.961 € 

18.08. und 12.09.2016 
Sportland.NRW-Abend im Deutschen 
Haus, Rio de Janeiro 

Präsentation des Sportland.NRW bei den Olympischen Spielen und den 
Paralympischen Spielen in Rio de Janeiro 2016. Dies war eine 
gemeinsame Präsentation der Stadt Köln, der Stadt Düsseldorf, dem 
LSB NRW und dem Land.  

400 26.775 € 

27. - 28.08.2016, 
NRW-Tag, Düsseldorf NRW-Tag zum 70. Landesjubiliäum 600.000 27.165 € 

 

                                                           
2 Sponsoring siehe Anlage 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Ressort: Ministerium für Gesundheit, Emanzipation, Pflege und Alter 
 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

24. - 27.09.2014  
Rehacare 2014, Düsseldorf 

Gemeinsame Präsentation von Projekten und Maßnahmen verschiedener 
Ressorts der Landesregierung insbesondere im Rahmen des Aktionsplanes 
„Eine Gesellschaft für alle – NRW inklusiv“ sowie zur Gestaltung einer alten- 
und behindertengerechten Infrastruktur.  

43.500  

177.000 €        
(inkl. Kosten-

beteiligung MAIS, 
MKULNV, MSW in 
Höhe von 64.000 €) 

15.01.2015  
Verleihung Gesundheitspreis NRW 
2014, Düsseldorf 

Verleihung des Gesundheitspreises NRW 2014 40 12.511 € 

27.05.2015  
Beteiligungsveranstaltung zur 
Novellierung des Gesetzes über Hilfen 
und Schutzmaßnahmen bei 
psychischen Krankheiten (PsychKG 
NRW), Essen 

Einbringungsmöglichkeit von Anregungen zur Novellierung des 
Gesetzes über Hilfen und Schutzmaßnahmen bei psychischen 
Krankheiten (PsychKG NRW) 

105 18.848 € 
 

14. - 17.10.2015  
Rehacare 2015, Düsseldorf  

Gemeinsame Präsentation von Projekten und Maßnahmen verschiedener 
Ressorts der Landesregierung insbesondere im Rahmen des Aktionsplanes 
„Eine Gesellschaft für alle – NRW inklusiv“ sowie zur Gestaltung einer alten- 
und behindertengerechten Infrastruktur. 

39.000 

184.000 €        
(inkl. Kosten-

beteiligung MAIS, 
MKULNV, MSW in 

Höhe von 120.000 €) 
10.12.2015  
Verleihung Gesundheitspreis NRW 
2015, Düsseldorf 

Verleihung des Gesundheitspreises NRW 2015 45 15.980 € 

19.02.2016  
RUNDUM GESUND, Bielefeld 

Veranstaltung im Rahmen von KEKIZ: Gesunde Lebenswelten 
gemeinsam gestalten 200 

                    
27.931 € 1 

 
25.02.2016  
Landespsychiatrieplan NRW – Ziele, 
Perspektiven und Visionen, 
Mülheim/Ruhr 

Darstellung erster Ergebnisse und Beteiligung am 
Diskussionsprozess zur Erstellung des Psychiatrieplans NRW  305 

                    
36.911 € 

 

                                                           
1 Sponsoring siehe Anlage 



Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

11.03.2016  
Online trifft offline. Feministische 
Diskurse und Strategien, Duisburg 

Internationaler Frauentag 2016 
Vernetzung frauenpolitischer Akteurinnen über das Netz 
hinaus und Stärkung der feministischen und frauenpolitischen 
Szene – online wie offline 

260 30.000 € 
(kalkulierte Kosten) 

06.04.2016  
Der Krankenhausstrukturfond in NRW: 
Anreize und Beiträge zu einer guten und 
sicheren gesundheitlichen Versorgung, 
Mülheim/Ruhr 

Information an alle eingeladenen Krankenhausträger, Krankenkassen und 
weitere Akteure (u.a. Kassenärztliche Vereinigungen und Kommunen), wie der 
Krankenhausstrukturfonds in NRW für den Aufbau einer bedarfsgerechten und 
zukunftsfähigen Versorgungsstruktur genutzt werden kann, welche Prioritäten 
gesetzt werden sollen und wie das Verfahren aussieht. 

200 13.124 € 

22.06.2016  
Informationsveranstaltung mit den 
Betroffenen zum Forschungsbericht 
Contergan, Düsseldorf 

Vorstellung und Diskussion des Forschungsberichtes 150 30.503 € 

 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Minister für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien  
 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

11.03.2015 
NetzpolitikCamp, Düsseldorf  Netzpolitik in NRW 100 27.679 € 

05.05.2015 
Auftaktveranstaltung 
Europawoche, Düsseldorf 

„Poetry Slam“ aus Anlass des Beginns der Europawoche 400 10.044 € 

12. - 13.05.2015 
Bonn Conference for Global 
Transformation, Bonn 

Internationale Veranstaltung zu den globalen Nachhaltigkeitszielen 
(SDGs) 700 589.353 € 

22. - 23.06.2015 
Gespräche zu Netzneutralität, 
Düsseldorf 

Gespräche mit Frau Prof. Dr. van Schewick zu Netzneutralität 22.6.  25 
23.6.  30 13.983 € 

10.09.2015 
Abendempfang, Bonn  

Gemeinsamer Empfang des Landes NRW, der Stadt Bonn und der 
Europäischen Kommission (Vertretung Bonn) mit VN und 
internationalen Organisationen am internationalen Standort Bonn 

100 16.783 € 

29./30.09.2015 
Ausschuss der Regionen, 
Gelsenkirchen 

Sitzung der Fachkommission Wirtschaftspolitik (ECON) 
unterschiedlich je 

nach Formation zw. 
85 und 200 

59.339 € 

13.04.2016 
NetzpolitikCamp, Dortmund 2. NetzpolitikCamp zu Thema „Freifunk in NRW“ 110 30.816 € 

10.05.2016 
Parlamentarischer Abend, 
Düsseldorf 

Abendveranstaltung im Landtag; Anlass „20 Jahre UNO in Bonn“ 150 13.916 € 1 

 

                                                           
1 Sponsoring siehe Anlage 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Minister für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien LV Bund in Berlin 
 

Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

03.11.2014 
NRW inklusive! Ein Kulturabend mit, für und 
durch Menschen mit Handicaps, LV NRW 

Präsentation Tanz und Theater aus NRW 170 55.040 € 

27.01.2015 
Gedenkveranstaltung zum 70. Jahrestag der 
Befreiung des Konzentrationslagers Ausschwitz 
bzw. zum internationalen Tag des Gedenkens 
an die Opfer des Holocaust, LV NRW 

Gedenkveranstaltung 71 15.880 € 

08.02.2015 
NRW-Empfang zur Berlinale 2015, LV NRW 

NRW-Empfang für die Medienbranche in Kooperation 
mit der Film- und Medienstiftung NRW 1.200 

183.684,13 € 
(Eigenanteil LReg: 

99.034 €) 
12.02.2015 
Weiberfastnacht, LV NRW Brauchtumsveranstaltung zum Rheinischen Karneval 1.200 17.345 € 

27.03.2015 
Präsentation Literaturfestival „Wege durch das 
Land“, LV NRW 

Präsentation des Literaturfestivals, Lesung 168 24.334 € 

26.06.2015 
Berlin vs. NRW Poetry Slam, LV NRW 

Lesungen junger Nachwuchskünstler aus NRW und 
Berlin 150 10.704 € 

08.09.2015 
NRW-Fest 2015, LV NRW Sommerfest 1.600 

376.346 € 
(Eigenanteil LV: 

60.671 €) 

25.09.2015 
The Best of Ruhr Games 2015, LV NRW Präsentation der Ruhr Games 217 33.375 € 

04.11.2015 
Lesung „Als DADA noch nicht da war“, LV NRW 100 Jahre DADA 90 12.770 € 

23.11.2015 
Europa erlesen, LV NRW Lesung 110 10.435 € 

09.12.2015 
Adventskonzert „Da vibriert die Seele“, LV NRW Adventskonzert 300 38.670 € 



Datum, Titel und Ort der Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 
Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

04.02.2016 
Weiberfastnacht, LV NRW Brauchtumsveranstaltung zum Rheinischen Karneval 1.200 14.603 € 

14.02.2016 
NRW-Empfang zur Berlinale 2016, LV NRW 

NRW-Empfang für die Medienbranche in Kooperation 
mit der Film- und Medienstiftung NRW 1.200 

200.538 € 1 
(Eigenanteil LReg: 

121.940 €) 
26.04.2016 
Präsentation Krimifestival “Mord am Hellweg” - 
Ladies Crime Night, LV NRW 

Lesungen Krimiliteratur 180 20.383 € 

02.05.2016 
Symposium „Für den Job in die Provinz“, LV 
NRW 

Podiumsdiskussion im Rahmen „70 Jahre NRW“ 120 11.240 € 

04.05.2016 
Westfälisches Kabarett „Rammdöösig“, LV 
NRW 

Ethno-Kabarett Die Bullemänner im Rahmen „70 Jahre 
NRW“ 185 18.775 € 

14.06.2016 
Düsseldorfer Kommödchen „Deutschland 
gucken“, LV NRW 

Kabarett mit Düsseldorfer „Kom(m)ödchen“ im 
Rahmen „70 Jahre NRW“ 160 15.903 € 

21.06.2016 
NRW-Fest, LV NRW Sommerfest 1.700 

471.856 € 2 
(Eigenanteil LV: 

40.805 €) 

 

                                                           
1 Sponsoring siehe Anlage 
2 Sponsoring siehe Anlage 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Minister für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien, LV EU in Brüssel 
 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Anlass/Thema Ungefähre 

Teilnehmerzahl Gesamtkosten 

30.09.2014 
Stunk unplugged, Wolubilis/Brüssel Rheinisches Kabarett 256 21.694 € 

03.02.2015 
Karneval, LV EU Karneval goes Europe 500 14.236 € 

23.03.2015 
Vorstellung Krimipreisträger, LV EU Lesung mit Jussi Adler-Olsen 135 20.996 € 

11.05.2015 
NRW im Gespräch, LV EU Griechenland-Debatte 170 10.012 € 

03.06.2015 
Jazzkonzert Jarry Singla, LV EU Weimarer Dreieck 182 11.050 € 

30.06.2015 
Sommerfest, LV EU 

Sommerfest der Landesvertretung Brüssel mit Dortmund, Unna 
und Hamm 1.168 53.271 €1 

26.10.2015 
Auftakt Digitale Gesellschaft und 1. 
Workshop, LV EU 

Themenreihe Digitale Gesellschaft 80 24.314 € 

10.12.2015 
Konzert, Théâtre du Vaudeville/Brüssel Vorstellung Förderpreisträger NRW 234 24.331 € 

 
16.02.2016 
Kabinettsitzung, Square/Brüssel Auswärtige Kabinettsitzung 192 58.148 € 

28.02.2016 
Karneval, LV EU Karneval goes Europe 500 13.671 € 2 

29.06.2016 
Sommerfest, LV EU Sommerfest der Landesvertretung Brüssel mit Metropole Ruhr 1.098 84.622 € 3 

11.09.2016 
E-MEX Konzert, Flagey/Brüssel Matinée anlässlich 70 Jahre NRW 150 noch nicht 

endabgerechnet 

                                                           
1 Sponsoring siehe Anlage 
2 Sponsoring siehe Anlage 
3 Sponsoring siehe Anlage 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 – Anlage Sponsoring 
 
Ressort: Ministerium für Schule und Weiterbildung 
 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Gesamtkosten 

Finanzielles 
Sponsoring/Kooperation 

durch externe Dritte 
Sachmittelsponsoring/Kooperation 

durch externe Dritte 

Höhe des Sponsorings 
bzw. der Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 

Art des 
Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Wert des 
Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 
01.07.2016  
„Lehrerbildung in NRW im Kontext 
der aktuellen Fluchtmigration“, 
Gelsenkirchen 

18.226 € 13.063 € Stiftung Mercator    

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 – Anlage Sponsoring 

 

Ressort: Ministerium für Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk 

 

Datum, Titel und Ort 
der Veranstaltung 

Gesamt-
kosten 

Finanzielles Sponsoring/Kooperation 
durch externe Dritte 

Sachmittelsponsoring/Kooperation 
durch externe Dritte 

Höhe des 
Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Name des Sponsors bzw. 
Kooperationspartners 

Art des 
Sponsorings 

bzw. der 
Kooperation 

Wert des 
Sponsorings 

bzw. der 
Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 

14.03. - 18.03.2016 
DWNRW, Messe CeBIT 
2016, Hannover 

32.633 € 
 

5.355 € 
(9 x 595 €) 

AppPlusMobile.de, CEVIBO, HierBeiDir UG, 
Logcom GmbH, Proximicom GmbH, 
Resecure GmbH, Tagxter, Talents Connect, 
Talk About Jack UG 

   

14.09. - 15.09.2016,  
Messe dmexco 2016, Köln 

                   
152.576 € 

 
 

5.950 € 
(10 x 595 €) 

A4VR GmbH, Homelike Internet GmbH, 
KONATO GmbH, MINTsquare GmbH, 
Radbonus UG, richtiggutbewerben.de, 
shareDnC GmbH, Tubevertise UG, 
Weihnachtsbaumland.de, zmyle UG 

   

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 – Anlage Sponsoring 
 
Ressort: Ministerium für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport  
 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Gesamtkosten 

Finanzielles 
Sponsoring/Kooperation 

durch externe Dritte 
Sachmittelsponsoring/Kooperation 

durch externe Dritte 
Höhe des 

Sponsorings bzw. der 
Kooperation 

Name des Sponsors bzw. 
Kooperationspartners 

Art des 
Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Wert des 
Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 
18.02.2016 
Preisverleihung 
Engagementpreis NRW 2016, 
Düsseldorf 

                             
23.298 € 

 
10.000 € NRW-Stiftung 

(Kooperationspartner) 

   

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 
 
Ressort: Ministerium für Gesundheit, Emanzipation, Pflege und Alter – Anlage Sponsoring 
 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Gesamtkosten 

Finanzielles 
Sponsoring/Kooperation 

durch externe Dritte 
Sachmittelsponsoring/Kooperation 

durch externe Dritte 
Höhe des 

Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 

Art des 
Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Wert des 
Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 

19.02.2016  
RUNDUM GESUND, Bielefeld 

                               
27.931 € 

 

                    
13.965 € 

 

Bertelsmann-
Stiftung    

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 – Anlage Sponsoring  
 
Minister für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien  
 

Datum, Titel und Ort 
der Veranstaltung Gesamtkosten 

Finanzielles 
Sponsoring/Kooperation 

durch externe Dritte 
Sachmittelsponsoring/Kooperation 

durch externe Dritte 

Höhe des Sponsorings 
bzw. der Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 
Art des Sponsorings 
bzw. der Kooperation 

Wert des 
Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Name des Sponsors bzw. 
Kooperationspartners 

10.05.2016 
Parlamentarischer Abend, 
Düsseldorf 

13.916 € 4.000 € Landtag NRW    

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3  - Anlage Sponsoring 
 
Minister für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien LV Bund in Berlin 

 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Gesamtkosten 

Finanzielles Sponsoring/Kooperation 
durch externe Dritte 

Sachmittelsponsoring/Kooperation 
durch externe Dritte 

Höhe des Sponsorings bzw. der 
Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 

Art des 
Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Wert des 
Sponsorings bzw. der 

Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 

14.02.2016  
NRW-Empfang zur Berlinale, 
LV NRW 

204.940 € 
(Eigenanteil 

Landesregierung: 
121.940 €) 

 

Kooperation: 
45.598 € 

Kooperation mit Film- und 
Medienstiftung NRW 

Fotograf und 
Künstler  4.402 €  Kooperation mit Film- 

und Medienstiftung NRW 

10.000 € Deutsche Post DHL    

10.000 € HUAWEI Technologies 
GmbH    

  Getränke und 
Speisen 13.000 € REWE Markt GmbH 

       

21.06.2016 
NRW-Fest, LV Bund 

471.856 € 
(darin Eigenanteil 
Landesvertretung: 

40.805 €) 

5.000 € 

agw - Arbeitsgemeinschaft 
der 

Wasserwirtschaftverbände 
in NRW 

   

15.000 € AIR LIQUIDE Deutschland 
GmbH    

4.000 € Apothekerverband 
Nordrhein e. V.    

5.000 € Aurubis AG  4.400 € Bar 

5.000 € Autobahn Tank & Rast 
Holding GmbH    

5.000 € 
AWI – Automaten-

Wirtschaftsverbände-Info 
GmbH 

   

5.000 € Bayer AG    
5.000 € BP Europe SE    

5.000 € Covestro Deutschland AG LED-Wand, Kissen, 
Fußball-artisten 12.000 € Covestro Deutschland 

AG 

5.000 € Currenta GmbH & Co. 
OHG    

7.500 € Deutsche Post AG    



Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Gesamtkosten 

Finanzielles Sponsoring/Kooperation 
durch externe Dritte 

Sachmittelsponsoring/Kooperation 
durch externe Dritte 

Höhe des Sponsorings bzw. der 
Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 

Art des 
Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Art des Sponsorings 
bzw. der Kooperation 

Art des Sponsorings 
bzw. der Kooperation 

Fortsetzung 
 

21.06.2016 
NRW-Fest, LV Bund 

5.000 € Deutsche Telekom AG    

15.000 € Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e. V.    

10.000 € Duisport Duisburger 
Hafen AG    

10.000 € E.ON SE    
5.000 € Emschergenossenschaft    

7.500 € Eurowings Garderoben- und 
Cateringservice 1.451 € Eurowings 

15.000 € Evonik Industries AG  4.200 € Bar 

3.000 € ExxonMobil Central 
Europe Holding GmbH    

20.000 € Flughafen Düsseldorf 
GmbH    

12.500 € Flughafen Köln/Bonn 
GmbH 

Bühnenrückwand 50 
% noch offen Flughafen Köln/Bonn 

7.500 € Gelsenwasser AG    
5.000 € Henkel    
8.000 € Hochtief    

  Eisbar 7.500 € HUAWEI Technologies 
Deutschland GmbH 

3.000 € K + S Aktiengesellschaft    
5.000 € Klöckner & Co. SE    

10.000 € Lanxess AG    
5.000 € LEG Immobilien AG    

  

Einkaufsgutschein 
Präsentation eines 

Indoorfarming-
Projektes 

10.000 € METRO AG 

15.000 € NRW.Bank    

7.000 € NRW.INVEST GmbH    

5.000 € RAG Montan Immobilien 
GmbH    



Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung Gesamtkosten 

Finanzielles Sponsoring/Kooperation 
durch externe Dritte 

Sachmittelsponsoring/Kooperation 
durch externe Dritte 

Höhe des Sponsorings bzw. der 
Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 

Art des 
Sponsorings bzw. 
der Kooperation 

Art des Sponsorings 
bzw. der Kooperation 

Art des Sponsorings 
bzw. der Kooperation 

Fortsetzung 
 

21.06.2016 
NRW-Fest, LV Bund 

5.000 € Reclay Group    

  Getränke und 
Snacks 20.000 € REWE Markt GmbH 

2.500 € Rheinischer Sparkassen- 
und Giroverband    

30.000 € 
Rheinisch-Westfälischer 

Genossenschaftsverband 
e. V. 

Bar mit Catering und 
Screen 2.500 € 

Rheinisch-Westfälischer 
Genossenschaftsverband 

e. V. 

5.640 € RWE AG 
Waffeln backen inkl. 

Material und 
Personal 

3.360 € RWE AG 

2.500 € Sparkassenverband 
Westfalen-Lippe    

5.000 € STEAG GmbH    
5.000 € TenneT TSO GmbH    
5.000 € ThyssenKrupp AG    

  

Datenerhebung und 
Dokumentation Co2-

Verbrauch des 
NRW-Festes 

7.500 € TÜV Rheinland 

12.500 € 
United Parcel Services 
Deutschland Inc. & Co. 

OHG 

Bühnenrückwand 50 
% noch offen 

United Parcel Services 
Deutschland Inc. & Co. 

OHG 

7.500 € 
United Parcel Services 
Deutschland Inc. & Co. 

OHG 
   

5.000 € Vivawest Wohnen GmbH    
5.000 € Vonovia SE    

15.000 € Westdeutsche Lotterie Verlosungs-aktion 5.000 € Westdeutsche Lotterie 

3.500 € 
Westdeutsche 

Spielbanken GmbH & Co. 
KG 

Roulettetisch und 
Glücksrad 2.000 € 

Westdeutsche 
Spielbanken GmbH & Co. 

KG 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Fragen 1, 2 und 3 – Anlage Sponsoring 

 

Minister für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien LV EU in Brüssel 

 

 

Datum, Titel und Ort der 
Veranstaltung 

Gesamtkosten 

Finanzielles Sponsoring/Kooperation 
durch externe Dritte 

Sachmittelsponsoring/Kooperation 
durch externe Dritte 

Höhe des Sponsorings bzw. 

der Kooperation 

Name des Sponsors bzw. 

Kooperationspartners 

Art des 
Sponsorings 

bzw. der 
Kooperation 

Wert des 
Sponsorings 

bzw. der 
Kooperation 

Name des Sponsors 
bzw. 

Kooperationspartners 

28.02.2016 
Karneval, LV EU 

13.671 € 1.000 Metall NRW    

29.06.2016 
Sommerfest, LV EU 

84.622 € 39.324 RVR Organisation 
nicht 

bezifferbar 
RVR 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Ressort: Staatskanzlei 
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

01.-03.10.2016 Dresden Bürgerfest anlässlich der zentralen Feierlichkeiten zum Tag der Deutschen Einheit in Dresden 

Nov./Dez. 2016 n.n. TatKraft 

12.11.2016 Soest Begegnung anl. der Gedenkstunde zum Volkstrauertag  

14.11.2016 Münster Verleihung der Förderpreise für junge Künstlerinnen und Künstler 

14.11.2016 Dortmund Preisverleihung zum Schulwettbewerb für mehr Respekt 

16.11.2016 Köln Verleihung der Rettungsmedaille 

17.11.2016 Düsseldorf Empfang für Trägerinnen und Träger des Landesverdienstordens und des Staatspreises sowie Verleihung des 
Landesverdienstordens im Rahmen der Woche des Respekts 

18.11.2016 Düsseldorf Gemeinsame Veranstaltung der Landesregierung mit dem Landtag zum Abschluss der Woche des Respekts 

17.12.2016 Billerbeck Adventskonzert 

18.01.2017 Düsseldorf Verleihung des Landesverdienstorden 

21.01.2017 Detmold Gemeinsamer Festakt von Landesregierung und Landtag zum Landesjubiläum „70 Jahre Vereinigung von Lippe mit dem 
Land NRW“ 

01.02.2017 Köln Empfang der Ministerpräsidentin für nordrhein-westfälische Kinderprinzenpaare und -dreigestirne 

08.02.2017 noch offen Verleihung der Sportplakette 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Ressort: Ministerium für Schule und Weiterbildung 
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

22.09.2016 Oberhausen Perspektivwerkstatt Neue Medien: „So lernen und leben wir in einer vernetzten Welt - wir in Oberhausen 2.0“ 

09./10.11.2016 Dortmund Konaktiva (Gewinnung von Universitäts- und Fachhochschulabsolventinnen und -absolventen bzw. 
Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteigern für den nordrhein-westfälischen Schuldienst) 

24./25.11.2016 Köln Absolventenkongress (Gewinnung von Universitäts- und Fachhochschulabsolventinnen und -absolventen bzw. 
Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteigern für den nordrhein-westfälischen Schuldienst) 

24.11.2016 Neuss MINT-Kongress 

07.12.2016 Aachen Bonding (Gewinnung von Universitäts- und Fachhochschulabsolventinnen und -absolventen bzw. 
Seiteneinsteigerinnen und -einsteigern für den nordrhein-westfälischen Schuldienst) 

09.12.2016 Düsseldorf Bildungskonferenz des Landes Nordrhein-Westfalen 

02.02.2017 Kreis Herford Perspektivwerkstatt Lernen und Leben im Kreis Herford (Arbeitstitel) 

09.02.2017 Kreis Warendorf Perspektivwerkstatt Lernen und Leben im Kreis Warendorf (Arbeitstitel) 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 

 

Ressort: Ministerium für Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk 

 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

04.11.2016 Köln GRÜNDERGIPFEL NRW 2016 

04.11.2016 Köln Verleihung GRÜNDERPREIS NRW 2016 

17.11.2016 Gelsenkirchen Auftaktveranstaltung „Umbau 21 – Smart Region“ 

23.11.2016 Berlin Vernetzter Mittelstand, Fachdialog 

25.11.2016 Essen DWNRW-Summit, Tag der Digitalen Wirtschaft 

05.12.2016 Düsseldorf Zukunft für das Industrieland NRW 

23.01.2017 Düsseldorf Wirtschaftsneujahrsempfang 

Februar 2017 noch offen eCommerce-Tag NRW 2017 

02.02.2017 Berlin Im Rahmen der Veranstaltungsreihe „NEUES DENKEN. Made in NRW 

20.- 24.03.2017 Hannover Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand auf der Messe „CeBit“ sowie DWNRW 

08.03.-12.03.2017 Berlin Beteiligung des Landes NRW an der Internationalen Tourismus-Börse – ITB  

24.- 28.04.2017 Hannover Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand auf der Messe „Hannover Messe Industrie“ 

09.- 12.05.2017 München Landesmessebeteiligung mit einem Landesgemeinschaftsstand auf der Messe „Transport/Logistik“  

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Ressort: Ministerium für Inneres und Kommunales 
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

26.10.2016 Duisburg Open.NRW Kongress 

05.11.16 Telgte 
Kick-Off-Event zum Start der Image- und Personalwerbekampagne des Projektes Feuerwehrensache als 
Abendveranstaltung. Arbeitstitel "Feuerwehrfestival". Ca. 500 geladene Gäste aus den Bereichen Feuerwehr, Politik und 
Verwaltung. 

22. - 24.11.2016 Köln PMRExpo 2016 

24.11.2016 Düsseldorf Verleihung der Förderplakette für Arbeitgeber in Nordrhein-Westfalen „Ehrenamt bei Feuerwehr und Katastrophenschutz" 

07.12.2016 Münster Eröffnung des neuen Lehrsaalgebäudes C am Institut der Feuerwehr NRW mit Besuch des Ministers für Inneres und 
Kommunales 

15.12.2016 Köln Infostand des MIK im Rahmen der Fakultätskarrieretage der Universität Köln 

20. - 24.03.2017 Hannover CeBIT 

28. - 30.03.2017 Düsseldorf Infostand des MIK im Rahmen des 16. Deutschen Kinder- und Jugendhilfetags 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Ressort: Ministerium für Arbeit, Integration und Soziales 
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

08.11.2016 Gelsenkirchen Selbstbestimmt Leben in NRW – Fachveranstaltung zur Eröffnung der Kompetenzzentren 
Selbstbestimmt Leben 

17.11.2016 Düsseldorf Wohnungslosigkeit vermeiden – Kooperationen fördern 

19.01.2017 Düsseldorf Fortschrittskongress 2017 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Ressort: Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz 
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

22.09.2016 Brüssel „Marktwächter, Digitalagentur & Co. – Sind neue Strukturen in der Verbraucherpolitik notwendig?“ 

26.09.2016 Düsseldorf Zweite Fachtagung des „100 Kantinen-Programms“ mit Auszeichnung 

28.09.2016 Bonn Empfang im Rahmen der 56. Jahrestagung der Gesellschaft für Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 
des Landbaues e.V.  

29.09.2016 Münster 5. NRW-Nachhaltigkeitstagung – Heute Handeln! – Umsetzung der NRW-Nachhaltigkeitsstrategie 

30.09.2016 Köln Erntedankempfang 2016 

17.11.2016 Düsseldorf Auszeichnungsveranstaltung „Fotowettbewerb 2016/2017“ 

18.11.2016 Iserlohn Veranstaltung mit Minister Remmel im Rahmen der NRW-Woche des Respekts 

28.11.2016 Düsseldorf Auszeichnungsveranstaltung „Landesehrenpreis für Lebensmittel NRW 2016“ 

05.12.2016 Brüssel GMO-free Labelling of Food – Searching for a common European approach 

20.-29.01.2017 Berlin Internationale Grüne Woche: Gemeinschaftsstand NRW mit eigener Bühne und umfangreichem 
Veranstaltungsprogramm zur Ernährungspolitik und zum Verbraucherschutz 

20.-29.01.2017 Berlin LEADER in Nordrhein-Westfalen (Messebeitrag im Rahmen der Internationalen Grünen Woche 2017) 

02.02.2017 Düsseldorf Veranstaltung zur Veröffentlichung des Masterplans Umweltwirtschaft 

07.-09.02. 2017 Essen Messe E-world energy & water, NRW-Gemeinschaftsstand 

15.-18.02.2017 Nürnberg Biofach - Weltleitmesse für Bio-Lebensmittel 

Voraussichtlich 
März 2017 

Voraussichtlich LVR-
Industriemuseum Oberhausen 

Genauer Titel noch nicht bekannt. 
Fachtagung zur Begleitung der Umsetzung der EG-Wasserrahmenrichtlinie in NRW 

24.-28.04.2017 Hannover Hannover Messe, NRW-Gemeinschaftsstand 
 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Ressort: Ministerium für Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr 
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

22.09.16 Duisburg Die Bedeutung der Logistik für NRW 

14.11.16 Düsseldorf Länderkonferenz Rhein - „Der Rhein – die europäische Wasserstraße“ 

24.11.16 Bochum Quartierstagung NRW 

29.11.16 Düsseldorf Auftaktveranstaltung „Bündnis für Infrastruktur“ 

19.12.16 Neuss Verkehrskonferenz mit den niederländischen Nachbarprovinzen 

06.03.17 Düsseldorf Auszeichnung „Vorbildliche Arbeitsorte in der Stadt“ (mit AK NW) 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Ressort: Ministerium für Innovation, Wissenschaft und Forschung 
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

21.09.2016 Düsseldorf Transformative Forschung: Wo steht NRW? 

26. - 27.09.2016 Bonn International Conference on Consumer Research (ICCR) 2016 The 21st Century Consumer: Vulnerable, Responsible, 
Transparent? 

26.10.2016 Wuppertal Abschlussveranstaltung WWF-Schülerakademie 2° Campus 
28.10.2016 Gelsenkirchen Fachkongress Studienorientierung 

14. - 17.11.2016 Düsseldorf Medica 2016 
16.11.2016 Düsseldorf Hut ab vor studentischem Engagement für Flüchtlinge 
16.11.2016 Düsseldorf Horizont 2020 – Erfolge im Blick 
23.11.2016 Krefeld Diversity Workshop Übergänge - Schnittstellen – Stolpersteine (Schwerpunkt Übergang Hochschule – Beruf) 
23.11.2016 Düsseldorf Jahrestreffen Regionale Innovationsnetzwerke 
24.11.2016 Neuss MINT-Bildung in Nordrhein-Westfalen (gemeinsam mit MSW) 
24.11.2016 Neuss Forum des Fortschritts – Alternativmethoden zu Tierversuchen in der Forschung 
28.11.2016 Neuss Next Career – Neue berufliche Wege für Studienabbrecher/innen 

07. - 08.12.2016 Münster NRW-Nanokonferenz 
12.12.2016 LV Brüssel NRW-Wissenschaftlerinnen in die EU-Forschung 

12.12.2016 LV Brüssel Grand Challenges: Answers from NRW 
Human-Centered Systems Security – Contributions to the digital single market 

30.01.2017 LV Brüssel Grand Challenges: Answers from NRW 
Multimaterial lightweight materials - pushing 

20.02.2017 Köln Diversity Workshop Übergänge - Schnittstellen – Stolpersteine (Schwerpunkt Übergang Hochschule – wissenschaftliche 
Laufbahn) 

09.03.2017 n.n. Jahreskongress Erfolgreich Studieren 
20. - 24.03.2017 Hannover Cebit 
24. - 28.04.2017 Hannover Hannover Messe 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Ressort: Ministerium für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport  
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

02.11.2016 Düsseldorf Aktionstag der Aktionsplattform familie@beruf 
24.10.2016 Bielefeld Fachkongress „Bewegte Zeiten für Väter“ 
26.10.2016 Düsseldorf Fachtag „Schulden 4.0 – Schuldnerberatung zwischen Anspruch und Wirklichkeit“ 
09.12.2016 Düsseldorf Empfang/Ehrung der Ehrenamtliche, die in der Flüchtlingshilfe tätig sind 
09.02.2017 Düsseldorf Preisverleihung „Engagementpreis NRW 2016“ 
28.10.2016 Essen Fachkongress "Familienzentren in Nordrhein-Westfalen – Standortbestimmung, Herausforderungen und Perspektiven" 
09.01.2017 Bielefeld Vorstellung des 10. Kinder- und Jugendberichtes der Landesregierung mit anschließendem Fachtag 
vor. 03.2017 n.n. Informationsveranstaltung für Familienzentren auf dem Weg zur Re-Zertifizierung (2017/2018) für den Bereich Rheinland. 

vor. 03.2017 n.n. Informationsveranstaltung für Familienzentren auf dem Weg zur Re-Zertifizierung (2017/2018) für den Bereich Westfalen-
Lippe. 

28. - 30.03.2017 Düsseldorf Stand des MFKJKS unter Einbezug von Trägern der Kinder- und Jugendhilfe im Rahmen des 16. Deutschen Kinder- und 
Jugendhilfetags 

28.10.2016 Düsseldorf Preisverleihung Kinder- und Jugendkulturland NRW 
26.10.2016 Düsseldorf Bibliothekskonferenz 2016 
30.09.2016 Düsseldorf 9. Kulturpolitischer Dialog 

2017 Düsseldorf 10. Kulturpolitischer Dialog 
18.11.2016 Düsseldorf Kongress „Sport + Bildung in NRW! Bewegte Kindheit und Jugend“ 
28.10.2016 Düsseldorf Olympia Gala 
09.12.2016 Düsseldorf Erfolgsfaktoren für inklusiven Sport (Arbeitstitel)  
09.12.2016 Dortmund Sportgala NRW 

24. - 25.04. 2017 Köln Kongress Nachwuchsförderung 
17.05.2017 Köln Empfang der Stadt Köln und des Landes anlässlich der IIHF Eishockey WM 2017 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Ressort: Ministerium für Gesundheit, Emanzipation, Pflege und Alter 
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

28.09. - 01.10.2016 Düsseldorf 
Rehacare 
Gemeinsame Präsentation von Projekten und Maßnahmen verschiedener Ressorts der Landesregierung insbesondere im Rahmen des Aktionsplanes 
„Eine Gesellschaft für alle – NRW inklusiv“ sowie zur Gestaltung einer alten- und behindertengerechten Infrastruktur. 

26.10.2016 Neuss Fachtagung: Prävention in Lebenswelten – Umsetzung des Präventionsgesetzes in NRW (Veranstalter: Die Partner der 
Landesrahmenvereinbarung NRW: GKV, Rentenversicherung GUV, MGEPA, MAIS 

27.10.2017 Düsseldorf Trans- und Intergeschlechtlichkeit im Gesundheitssystem 

16.11.2016 LV Brüssel Frauen auf der Flucht 

24.11.2016 Dortmund Gleichstellungsarbeit durch das Netz stärken 

08.12.2016 Düsseldorf Verleihung des Gesundheitspreises NRW 2016 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Minister für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien  
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

19. - 20.03.2017 vorauss. Essen/Gelsenkirchen Internationales Netzwerk-Treffen „Nachhaltige Städte – starke Regionen“ 

21. - 22.03.2017 Bonn Bonn Conference for Global Transformation 2017 „Sustainable Development  in Times of Crisis” 

28.10.2016 Landtag Düsseldorf Gemeinsamer Festakt LT – Staatskanzlei Nordrhein-Westfalen zum 25-jährigen Jubiläum des deutsch-
polnischen Nachbarschaftsvertrages 

14. - 18.11.2016 

NRW verschiedene Orte 
(vorauss. Münster, Aachen, 
Marl) sowie Staatskanzlei 

NRW Düsseldorf 

Woche des Respekts  Foto-/Snapchat-Walk  #RespektWalk 

02.11.2016 Rheinterrassen Düsseldorf Netzwerkveranstaltung und Auszeichnungsfeier für die „Europaaktiven Kommunen 2016“ 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Minister für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien LV Bund in Berlin 
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

23.09.2016 LV NRW Konzert mit den Bochumer Symphonikern 

30.09.2016 LV NRW „Schmerzliche Heimat“, Inszenierung des Westfälischen Landestheaters Castrop-Rauxel 

10.10.2016 LV NRW „Integration im Schmelztiegel Ruhrgebiet“, Podiumsdiskussion und Poetry Slam 

08.12.2016 LV NRW Finissage der Ausstellung „70 Jahre NRW“ 

27.01.2017 LV NRW Veranstaltung zum Gedenken an die Opfer des Nationalsozialismus 

12.02.2017 LV NRW NRW-Empfang zur Berlinale 

23.02.2017 LV NRW Weiberfastnacht 

 



 



Beantwortung der Kleinen Anfrage 5150 zu Frage 5 
 
Minister für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien LV EU in Brüssel 
 

Datum Ort Titel der Veranstaltung 

09.11.2016 LV EU Lange Schatten der Mütter 

24.11.2016 LV EU „atelier NRW – young artists from North Rhine Westfalia” 

07.12.2016 Théâtre du Vaudeville Vorstellung Förderpreisträger 

16.02.2017 LV EU „Karneval goes Europe“ 

25.04.2017 LV EU „atelier NRW – young artists from North Rhine Westfalia” 

 


